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Nagy {efíünési keli
és roélt ári, s nagy megrökönyödést a IrbenáH" 
sok körében és méltán az a tény, hogy Bri- 
ami francia külügyminiszter hosszabb ki
hallgatáson foganta Popovici Mihályt, a nem 
zeliparasztpárt egyik vezérét, és a francia 
lapok ebből az alkalomba nagyon rokon
szenvesen Írnak a legnagyobb romián ellen
zéki pártról, s annak törekvéseiről.

Popovici Mihály, ahogy a párisi és bu
karesti jelentések szólnak, egyenesen bevá- 
colta Briandnál a liberális kormányt, és 
feltárta mindazokat a bűnöket, melyeket a 
kormányzat kilenc év óta felhalmozott, s 
amelyeknek legkiállébb botránykövei az ost
romállapot a közrcnöetienség és a gazdaság 
anarchia. Ugyanekkor kétségtelenül arra is 
hivatkozott á nemzetipárti korifeus, akinek 
franciaországi akciójában Man^earu, a pá 
rasztpárt tekintélyes vezére is résztvett, 
hogy az ö pártjuk uralomra kerülése esetén’ 
Románia a jogrend, jogbiztonság és jogegyen 
lóság országa lesz. Arról eleve is biztosította 
Popovkfi a francia külügyminisztert, hogy 
pártja külügyi politikája változatlanul az 
lesz, melyei a mostani kormány kezdettől 
tövet: a Franci a országgal való szoros barát
ság és szövetségi együttműködés azzal a cél
lal, hogy a békeszerződések eredményei biz
tosíttassanak.

Amilyen természetesnek tetszik, hogy a 
nemzeti parasztpárt a francia szimpátiát ez 
állá pont hangsúlyozásával biztosítani törek
szik, épp annyira szokatlan, feltűnő és kivé
teles éraefcü az a mód, ahogy az ellenzék a 
hatalmon levő kormány ellen még a kül- 
földön is hangulatot akar teremteni A hazai 
liberális sajtó érthetően hazaárulást kiált ez 
eljárás miatt s lehetne Is az, ha az a reud- 
«er, mely tiltakozik, nem volna olyan ter
mészetű, hogy ellene még az ilyen harcoló 
® d és eszköz is jogosulttá válik. A liberális 
kormány és sajtója kórusban zengi, hogy a 
nemzeti parasztpárt a külföldi k’l csőn el Lián
ból ásóval és a kormány be vádolásával az 
ország legszentebb érdekeit árulja el, de azt 
felejti, hogy a törvénytelen választásokkal, 
a korrupcióval és a gazdasági tehetetlenség
gel, melynek nyomorát és zavarait általáno
san szenvedi áz ország, leginkább pedig a 
ftfiá’t kizsákmányoló rendszerével clyan ál
lapotot és hangulatot teremtett, mely immár 
elviselhetetlen. Maniuék szokatlan és feltű
nő eljárását ez a körülmény teljesen igazol
ta. s a Léváddá lépést Párisban annál in- 
tóbb megtehették, mert külpolitikai irányuk 
tói fogva, amiről ép az imént tett megnyug
tató kijelentést Popovici Briand'nakl, Fran- 
daorszagban otthon vannak.

Nem szabad azt sem felejteni, hogy az
zal a többséggel és párthatalmi erővel szem
ben melyet választási erőszak és visszaélő
ink utján szerzett magának a kormány, az 
érveknek és a szabályos parlamenti küzde
lemnek semmi foganatja. S ha Bra'ianu Vin 
lila a nemzeti érdekek védelme céljából tett 
ajánlatot a nemzetiparasztrá’tnak egv nem- 
«ii kormány alaki'ására, akkor az ellenzék
iek joga van arra hivatkozni, hogy a nemi* 
teli I elekek védelmére csak egy törvényes 
Siódon, a népek akaratából megválasztott 
többség és kormány hivatott

! Ameddig Bratianuék rá nem lépnek erre 
a? egyetlen igaz és igazságos útra, addig az 
ellenzék miniden törvényes lehetőség 'ki
használására jogosult. Tehát arra is, hogy a 
francia kormányt, mely legközelebb áll Ro- 
mániához, a való helyzetről alaposan infor- 
tólja.

A kormány közölte Mamuval, 
hogy a gyulafehérvári kongresszust semmi 
körülmények között sem engedi megtartani

Botrányok között fog megnyílni a kamara
BUKAREST. (A Brassói Lapok munka

társától.) A politikai helyzet feszültsége csep
pet sem enyhült, sőt, ha lehet, még élesebb, 
mint az elmúlt héten volt A nemzeti-paraszt- 
párt továbbra is hangoztatja hogy a kor
mányt bármilyen eszközökkel Is, de megbuk
tatja, s eme döntő harcának! kezdetét január 
29-re jelenti be. Ezzel szemben a kormány 
inkább megmakacsolta magát, mint valaha, 
s hangoztatja, hogy helyét nem hajlandó át
adni. Kétségtelen, hogy ezek a súlyos ellen
tétek csak erőmüvi utón lesznek eldönthetők 
s ezért a kamara 25-iki megnyitó ülése bot
rányosnak ígérkezik

Természetesen a közeljövőt jelentősen 
befolyásolja majd az hogy a kormánynak a 
külföldi kölcsön kérdésében sikerül-e sikert 
elérni vagy sem. Az ellenzék nagyon jól tud
ja, hogy amennyiben Bratianu Vintíla vég
rehajtja a stabilizációt, bizonyos erőtartalék
ra tesz szert. Éppen ezért a nemzeti-paraszt- 
párt emberei mindent meglesznek, hogy a 
Kormánykisér!eteket ellensúlyozzák. Külföldi 
táviratok szerint Madgearu Londonba érke
zett, ahol a vezető pénzügyi köröket világo
sítja fel a helyzetről.

A küzdelmek középpontjában látszat sze
rint azonban továbbra is a belső harcok 
maradnak. Főképpen a gyulafehérvári kon
gresszusra áll ez a megállapítás, melyet tud
valevőleg a nemzeti-parasztpárt március 5-én

Cuza valóban logikus férfiú
fasSban a rombolásért a kormány Iefef5s, mert ért nincsenek provokáló 
kisebbségiek — HegLezifódort a fasii ^emplomrombofás ügyében a tárgyalás 

— A diákok tagadnak — Elhalasztották a tárgyalást
JAS1. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 

A december tizedikén Jasiban lezajlott tem
plomrombolás ügyében tegnap délben kezdte 
meg a tárgyalást az ottani törvényszék Vin- 
klet-tanácsa. A bíróság előtt hat egyetemi 
hallgató áll, akikről alapos a gyanú, hogy a 
templomrombolásban részt vettek.

A tárgyalás napjára a hatóságok nagy
arányú előkészületeket teltek. Az igazságügyi 
palotát hatalmas csendőrkülönitmény veszi 
körül, s senkit sem engednek be az épületbe, 
kivéve a védők által is ajánlott harminc diá
kot. Az utcákon Gáláéból és Brailáből hozott 
csendőrőrjáratok cirkálnak.

A tárgyalás
A védők padjaiban Cuza, Codrcanu, Go- 

gonatu, Popovíciu Omer és többen foglalnak 
helyet. Először a hat vádlott diákot hallgat
ják ki, akik azonban rendíthetetlenül tagad
nak. A rombolásnál mindannyinak csupa vé- 
létlenségből volt dolga a Pacurariu-utcában, 
ugyanakkor, amikor a rombolás lefolyt. Az 
egyik azt mondja, hogy egészen véletlenül 
ment át a Pacurariu-utcán, a másik az in
ternátusba igyekezett, a harmadik egyik ba
rátját akarta ott meglátogatni, a negyedik 
éppen ott akart gyümölcsöt vásárolni. Sőt az 
egyik vádlott, Butpianu diák, tiltakozást je
lent he kihallgatása során amlatl. hogy ami
kor békésen ment az utcán barátja" lakásai 
Iml4 AÍdtacw V ^. J '

akar megtartani. A legújabb értesülések sze
rint a kormány ezt a gyűlést, bármilyen lá
gyén is a résztvevők magatartása, semmi- 
fele körülmények között sem engedélyezd. 
Bratianu Vintila a kabinetnek ezt az elha- 
tározását már tudomására hozta ManiunakJ 
aki előtt hangsúlyozta, hogy a kormány nemi 
gördít akadályokat a nemzeti-paraszt-párt út
jába, s csupán Gyulaiéit érvárt kifogásolja 
Kormányrészről hangsúlyozzák azt is, hogy 
a gyulafehérvári kongresszus ügye már press 
tizskérdés lett, s a kormány nem egyelhet 
abba bele, hogy a gyűlés megtartásával tér 
kintélyveszteség érje. ?

Az ellenzék e külön tilalom ellenére sem ‘ 
áll el attól a tervétől, hogy a gyűlést meg« 
tartsa és 'Így Gyulafehérvár komoly erőpró
bája lehet a kormány és Maniuék felkészült
ségének. )

Egyebekben Bratianu Vintila és Dúca 
nem képesek a helyzet uraivá lenni. A jasü 
diákzavargások tovább tartanak, s tegnap * 
város egyik főutcáján ismét Inzultálták a 
zsidó járókelőket. A jelentések szerint a ha
tóságok négy diákot őrizetbe vettek és a le
zajlott botrányokról értesítették az egye eml 
tanácsot, mely szigorú szankciókat alkalmaz 
majd a bűnösök ellen. Valószínű, hogy az m- 
zultált járókelőket nem veszik 'fel az egye
temre. |

megtámadta egy zsidó ifjú, 
provokálta és ínzuítálta.

Következett a tanuk kihallgatása. Egy 
korcsmáros elmondja, hogy nyomultak be 
üzletébe a diákok és hogyan hajtották végre 
a rombolást. Balázs nevű hetvennyolc éves 
zsidó ember a rombolás megkezdésekor ép- 
pen a zsinagógában volt, ott ájíatosságát vé
gezte, amikor a diákok berontottak és pusz
ii tani kezdtek. Ot magát is megverték. Még 
több tanúvallomás következett ezután, majd 
a hír óság bejelenti, hogy a tárgyalást félbe 
kell szakitam, mert több megidézett tanú 
nem jelent meg. .

Cuza hegyét
Cuza védő kért ezután szót. Beszédében 

heves támadást intéz a kormány ellen, han
goztatja, hogy a jasii x'omholásokéit egyedül 
a kormány felelős, mert Jasiban nincsenek 
kisebbségei;, akik izgatták volna a diáksá
got (I). A kormány felelős azért, hogy a de
cember tizedik! jubileumi diákünnepségeket 
nem engedte megölni. A tegnapi tárgyalás a 
véd ók és az ügyész heves vitájával zárult, a 
melynek során a védők a vádlottak szabad
lábra helyezésének jogosultságát vitatták. Az 
eredmény az lett, hogy a bíróság a vádlottak 
közül négyet szabadlábra helyezett és a tár* 
Makit «b>«l>oli|ik<- M
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Trockij vrdo». Moszkvai hir szerint iroc 
kij száműzetése előtt megvádolta Stalint, 
hogy elkőI^M- azt a titkos alapot, amely 
kétszázmillió aranyrubelből állt s amelyet 
Lenin gyűjtött tara a célra, ha a prolel ür- 
diktatm. végveszedelembe kerül

Uj ki Irt*J vonalak Amerika és Euró pa kft 
zóT New crktól jelentik: Amerika és Eu
rópa kőzett u kábelvonalakat fektetnek é, 
melyekre k Lü'cnös berendezése lehetővé fog
ja tenni a telefonbeszélgetések folytatását.

*

Fémeket latnat a csibék. Kassán a hadi
törvényszék kémkedésért öt évi börtönre 
ítélte Gyura Zoltánt. Pozsonyban a múlt 
héten nyolc kémgyanus embert tartózhat
tak le köztük három asszonyt és két katonát. 
Csak igen homályos és csekély a bizonyíték 
a nyolc egyén bűnössége mellett. A csehek 
úgy látszik,’rémeket látnak, — mondja egyik 
szlovenszkói lap.

Dolmány 1 Ernőt kinevezik tanárnak. A 
budapesti Fst értesülése szerint, a magy ar 
kultuszminiszter Dohnányi Ernőt, a híres 
zongoraművészt kinevezi a zongoramester is
kola vezető tanárának, amely állás Szendy 
Árpád halála óta üresedésben van.

Hlinka megvádolja a felvidéki papsá
got. Ismeretes az a harc, amely Hlinka pá
ter és a pepság között dúl. A Slovák együk 
számában válaszol Hlinka a kassai egyház
megye két száznyolcvan papjának aláírásával 
ellene beadott memorandumra és kijelenti, 
hogy a vitás kérdést egyházi törvényszék 
elé viszi, hogy az döntsön ebben. Hlinka meg 
vádolja a papokat, hogy Magyarország húsos 
fazekai felé kacsintgatnak és a cseh agrár 
párt szolgálatában állanak.

Raktárt nvitottak a lopott sírkövekből. 
A Budapest melletti Erzséhetfalván kőfaragó 
munkások titokzatos sirkőrablásókat vittek 
véghez. Több község temetőjéből elemeit ék 
a régi siremk keket, Dunaharasztira és So
roksárra szállították, ahol az átcsiszolt és 
megtisztított sírkövekből telepeket létesítet
tek. *

Chaplin Becsbe megy. Bécsben neímsoká- 
ra megtartják Chaplin legújabb filmjének a 
»Cirkusz«-nak a premierjét, amelynek elő
adásán Chaplin maga is Bécsibén lesz.

«
Lindkerg nemzetközi dijat kap. Paris

ban a nemzelVzi repülőszövetség főbizott
sága Lindbergnek ítélte a nemzetközi Clif- 

, ford Harmond dijat, amelyet még Costes Le- 
brix, Depinedó és Vdebster repülők is meg
kapnak. ' : !

Letartóztatlak egy volt Wustórkfmlfányt. 
Budapestről jelentik: Tegnap az ügyészségre 
szállították a régóta körözött Radönich 
György volt huszárkapitányt, akit sorozatos 
óvadéksikkasztásért tartóztattak le. Rado- 
nich három hónapja megalapította a »Magyar 
ország vármegyéinek általános ismertetője« 
ciinü vállalatot, egymásután vett fel óvadékká 
pes alkalmazottakat és a kauciókkal eltűnt 
Budapestről. A rendőrségnek sikerült azon
ban elfognia

Kilenc halottja van a karánve-hb-snás- 
nak. A voTUingeni kohórobbarrirmk eddig 
kilenc halottja és tizenöt sebesüitje van,

•
P ór a BMFbenok ősi fészkéért. A pá

risi PeTt Blau ismerteti a Chamhord kas
tély tulajdonjogáért folytatott pörösködést 
A kastély a Bourbonok ősi fészke volt. A 
•Bourbonok kihalása után a pármai ágra 
szánt A kas^y legutolsó tulajdonosa Ró
bert pármai hercegnek tizenkilenc gyerme
ke, koszt ük Zita ex királyné, Sixtus és Xa
vér francia és FBas osztrák hercegek. A 
bécsi bíróság isiiben a kastélyt Eliásnak 
itélle, a háború kitörésekor a franciák zár 
alá helyezték Most az orleánsi bíróság fog 
dönteni véglegesen abban, hogy a tizenki
lenc örökös közűi melvik kama meg a tör
ténelmi nevezetességű ősi kasté’yt.

TI tariományfön'k Tiro’hbn. Imvhruck- 
hól jeten’ik: Tartományfönökk" újra dr 
Strompót választották meg. A szodá’dcmo- 
kraták a választásnál teljesen kibuktak. :

0 kisantant mégis a Népszövetséghez i 
a gép^gvverek szállítása ügyében

Az osztrák és magyar bizottság jegyzőkönyvet vett fel a szénig 
esetről

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A szentgotthárdi vámincidens meg
vizsgálására kiküldött bizottság hétfőn este 
félnyolc órára befejezte a munkáját. A ve
gyes bizottság kihallgatta azokat a magyar 
és osztrák vasúti tisztviselőket, akik annak 
idején szolgálatot teljesítettek. Minden kér
désről jegyzőkönyvet vettek fel. amelyet 
mindkét delegáció felterjeszt a felettes Ha
tóságának.

Genfből táviratozzék: Diplomáciai körök
ben az a benyomás, hogy a kisantant államai 
együttesen akarnak lépést tenni a Népszö
vetségnél és kérni, hogy a szövetség tanácsa 
Magyarországgal szemben érvényesítse azo
kat a szabályokat, melyeket 1926 bán a vizs
gálati jog tekintetében megállapítottak. A 
vizsgálat tárgya az lenne, hogy Szentgollhár- 
don két géppuskákkal megrakott vasúti ko
csit fedeztek fel. Hétfő estig a Népszövetség

Miből csinálják az aranyat és hogya 
lóriik a nyulat?

Ilyen kérdések szerepeljek a nagyváradi magyar városi tisztviselők 
vizsgáján — Hány százalék Egry Gergely nyolcvan százaléka?

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Szegény Egry Gergely, Nagyvárad 
polgármestere két tűz közé került. A megjár 
újságok támadják, mert van bőven, miért 
támadni, viszont most a Cuvantul is rátette 
a nyerget A Cuvantul az Erdélyi Miklőá 
színigazgató ellen felhozott vádjai kapcsán 
tartja alkalmasnak az időt Egry'Gergely el
len való kirohanására.

Amint ismeretes, dr. Egry. a múlt héten 
Budapesten járt, hogy Nagyvárad békebeli 
kölcsönügyeiben tárgyaljon a budapesti nagy 
bankokkal. Ebből az alkalomból Erdélyi 
színigazgató is Pesten volt, aki fel kérte 
a magyar fővárosban vendégszereplő román 
urakat hogy járjanak el vele a Cuvantul 
ügyében és bizonyítsák a helyszíni vizsgáló
dások alap:án, hogy mennyire alaptalan a 
bukaresti rágalom. 'Egry Gergely dr. buda
pesti tartózkodását felhasználta arra is, 
hogy nyilatkozzon egy pesti lapban és ebben 
az interjúban hőven akad a váradtak szá
miára mosolyogni való.

Nagyvárad polgármestere, aki, amint 
miaeia is bevallotta, kitünően érezte magát 
Buda nes f en, elragadtatá ‘ á' an odáig ment, 
hogy kijelentette, hogy Nagyvárad város 
tisztviselő gárdád 80 százalékban Ima is ma
gyar. A nyolcvan százalék I csak száz szá
zalékot túlzott Egry polgármester. mert 
amit mondott, annak legfeljebb a fele igaz. 
Bár ez is csak az adott pillanatban véli az, 
hiszen Nagyváradon míár készen várta a pol- 
gármestert azoknak a városi tisztviselőknek 
a névsora, akikét tíz és húsz és huszonöt 
esztendős szolgálat után most fognak el
bocsátani a várostól azon a ciifmlen, hogy nem! 
bírják eléggé a román nyelvet. Eddig már 
két nyelvvizsga szelektálta a magvar tisztvi
selői kart és reményleni lehetett, hogy azok, 
akik megmaradtak, végre nyugodtan és ‘há
borgatás nélkül lehetnek a városi tisztviselői 
státusban. Ezzel szemben dr. Lobotiu Emil 
volt mérvéi prefektus elnöklete alatt uiabb 
vizsgázlcbizottság vette bőnek és alá. hogy 
mennyit és mit tudnak a városi szolgálatban 
maradt magyar tisztviselők. Kilencvenöt 
nyelvvizsgára jelentkezett tisztviselőből hat- 
vanat buktattak el és ma már. ha ezek is el- 
mlennek. alig marad hírmondója a régi vá
rosi tisztviselőknek Hogy miTyen mUdon 
folyt le ez a nyelvvizsga, arra eléggé rávilá
gít, hogv ilyen, és ehhez hasonló kérdéseket 
adlak fel:

— Hogyan vadásszák a nyulat?
Megjegyezzük, ez egy protekciós kérdés 

volt, mert azt egy vadász kapta, aki egvütt- 
járt a közeli erdőkbe nvulat lőni Tömmel® 
jelenlegi delegált prefektussal. Egy másik 
kérdés:

— Mondja el a nagyváradi bolsevizlmtas 
történetét?

Valószínű, hogy ebben a kérdésben nem 
csak a nyelvtudásra volt kíváncsi a nagyon 
kiváncsi bizottság hanem az érzelmi moti- 
vumokra is, amelyekkel a nagyváradi bdse- 
.vizmus rémregíényét a Wosi tisztviselő, alá

főtitkársága még nem kapta kézhez a kis 
de annak beterjesztéséiantant jegyzékét, 

csak napok kérdésének tekintik.
Bulgária Icaíonai ellen
őrzése a Wépszöveiségi» 

Londonból jelentik: A Times foglalkoz 
azzal a levéllel, melyet Briand a nagyk 
vetek tanácsa nevében Bulgária kalóriái elk 
őrzése ügyében a Népszövetséghez intéz® 
A Times azt írja, hogy a békeszerződési 
katonai rendelkezéseit a gyakorlatban lek 
tetlen betüszerínt kereszt ül vinni. Annak id 
jón a szövetségesek azért akarták a légy 
Bőitekre rákényszeríteni a toborzási ren 
szert, mert így vélték megoldani az európ 
leszerelés kérdését A gyakorlat azonban t 
bizonyította, hogy egyedül csak a németi 
voltat képesek a toborzási rendszert alki 
mazni.

j fogja festeni. Szerepeltek még ilyen kérd^ 
sek: Hogy temették el Tuth-An-Khament ti 

! vábblá Ady költészetében milyen szerepe vai 
। az Ősznek? Mindezek úgy látszik rendkivü 

fontosak és hozzátartoznak ahhoz, hogy a 
iktató könyvet hogy kell románul vezetni 
vagy a bejelentő lapot kiállítani? Nemi cső 
dia, hoigy kilencven emberből hatvanon búi 
tak el, de az átalmient 30 vizsgláziólb T is alj 
egy páran kaptak ötösnél jobb számiiegve 
Kőszeghy .József főméiről’ volt az egjyetloii 
aki hetest kapott. Igaz, hogy Kőszeghvía sz: 
beszéd szerint kibabrált a bizottsájgal. i 
mennyiben válaszaiban olyan román mű 
szaki kifejezéseket kevert, amelyeknek a je 
lent őségével a vizsgáztat .’bizottság sem vol 
tisztában. Volt azonban, nem lehet azt mon 
dani, hogy ne lett volna, gyakorlati kérdi5 
is. Vag'y például nemi el 'gigé gyakorlati kér 
dós volt ez, amit egy női tisztviselő kapott 
akinek egy kis aranygyűrű fényiett az ujjún 

— Mond ja meg1 dráglám, miből lesz a 
arany?

Valószínű, hogy a tisztviselőnő (megint 
fa volna adni a választ, de jobbnak találta 
ha hallgat. így is elbukott, hiszen nem i 
kérdések és nem a feltételek voltak a fonlo 
sak. hanem az előretudött vizsgaenedmiérn 
Ezek a levizsgáztatott kis tisztviselők má 
8 éve látják el románul és hibátlanul felab 
tukat. ; ; 1

Nem ők, a rendszer vizsgázott le. amd; 
másodosztályú állampolgárokká deklarál 
bennünket és1 elveszi tőlünk a fektet, a talpa 
laltnyi tért, az üzleti lehetőségeket, a levegői
M^W^^AAA^S^^A^^^Aa^^^^^^tAkMM^

A magyarosai ítiüiafmozzá
SolcsismajáofaioSSaí

BUDAPEST. (A Brassói Lapok1 tudósító 
iáitól) Magyarorszájgíot, mely eddig is retti 
kívüli hitelt élvezett a külföld1 részéről, nw 
újabban ismét elhalmozzák a legnagyobb 
amerikai pénzintézetek ólcsió hitelajánla
tokkal.

Jelenleg Budapesten tartózkodik a rw 
yorki Goranthy Trust két alelnöke, további 
a híres Morgan cég igazgatója, akik öles 
hiteleket ajánlottak fel a magyar magánba 
koknak. így például egyik nagy takarékpéji 
tárnak egymilliói dollárt hajlandók hitelez! 
és megelégednének öt százalék körüli b 
mattal is.

A magyarországi rendezett pénzügyi ii 
szonyokra és a külföld határtalan hitdíj 
élénk fényt vet egy newyorki távirat is. ESR 
ríni a Mesemerci and Co. és a Strupp uj 
Co ma bocsát áh jegyzésre kilencvennyoll 
és háromnegyed' kibocsátású árfolyamon 1 
budapesti Angol—Magyar Bank r,Tolradfl 
százalékkal kamatozó, barmincötévi törlési 
tésü, másfélmillió dolláros köIcsönkóM 
nyeit.



1928. január 20. BRASSÓT LAPOK 3. oldal. IC szám.

'Tömegek és zsenik
Caruso, Saljapin, Fleta, Jeritza, — vi

lágsiker, az egész főidet betöltő hírnév, ren
geteg pénz, az egész emberiség hódolata, 
arany és babér a tálaik előtt, ezen nem sza
bad csodálkozni, ez csak azt jelenti, hogy az 
emberi érték előtt meghajol az ember, őt 
látni, hallani olyan lelki élmény, hogy azért 
áldozatokra is képes, az egész világ adót fi
zet neki, aki ezt nyújtani tudja.

Amióta a világon minden, tudomány, iro 
dalom, művészet, szépség és hősiesség, sőt 
maga a zseni is merkantilizálódott, amióta a 
közlekedés egymás szomszédságába hozta az 
egész világot, azóta csak úgy nyüzsög a föl
dön a temérdek előadó művész, városról- 
városra hurcolják az attrakciókat, semmi 
érték nem marad titokban, a szó igazi ér
telmében közkinccsé lesz, minden rendkívüli 
szépség és nagyság. De ezzel a merkantilizár 
látással együtt jár az is, hogyha nincs igazi 
nagyság, akkor a spekuláció teremt magának 
ilyent, arra való a reklám és a blöff, — az 
impresszáriók és ügynökségek egész légiója 
száguldozza be a világot, hogy tehetséget tér 
mellen és pénzt csináljon a telietségéből és 
abból a természetes emberi vágyakozásból, 
hogy a tömegek a tehetséget lássák és él
vezzék. Ez az oka annak, hogy minden na
gyobb kulturváros nyakába zápormódon zu
hog a sok előadó-művész, minden utcasarkon 
van egy kénszalon és képzőművészeti kiál
lítás. Szédítő túltermelés van a szellemi mun
ka terén/ A művészetek technikája minden 
kinek hozzáférhető lett, irodalom, zene, épí
tészet, tánc, hogy úgy mondjam, demokra
tizálódott, annak mesterségbeli részét ma 
már minden nagy városban ezer és ezer 
csodagyermek ismeri s ember legyen az, 
aki az igazi zsenit meg tudja különböztetni 
a mesterségesen gyártott és reklamirozott 
középszerűségtől.

Courbet, a modem naturalista festészet 
első lángelméje, kisvárosok utcáin, falusi vá
sárokon és párisi kávéházak előtt a gyalog
járón állította fel képeit és az emberek szá
nalomból vettek tőle néhány hitvány garas
ért olyan remekműveket, a melyekért ké
sőbb száz, ezer arany frankokat adott a 
műkereskedő. Courbet-t az akkori műkri
tika nem értette meg, a tömegek később 
utói érték s ma egyike a világnagyságoknak, 
akárcsak a Barbizoniak, vagy hogy a mű
vészet más ágairól szóljunk, a zenéljen Wag
ner, a költészetben Baudelaire és Verlaine, 
vagy hogy magyarul beszéljünk, az építőmű
vészeiben Lechner, a festők között Sziny- 
nyey-Merse Pál és a költők között Ady.

De milyen ritka az igazi zseni! Nincs is 
rá mértékünk. A sajtó és a kritika az összes 
jelzőket devalválta s ragyogónak, káprázatos
nak, fantaszátkusan nagyszerűnek, pompás
nak, szívdobogtatóan elragadőnak mond min 
den jelentéktelen banális 'semmiséget, amiből 
valami ügyeskedés, vagy báj, vagy érde
kesség csillog ki. A legnagyobbaknak sem 
jut ki több a magasztaláéból, mint a közép
szerűeknek, de vigyázzuk meg csak: a leg
nagyobbak előbb vagy utóbb mégis megkap
ják a maguk elégtételét ■világsikerben, babér
ban és anyagiakban és az emberek csodála
tában. Néha igaz, az anyagiak elmaradnak, 
az erkölcsiekben is csak holtuk után van 
osztályrészük. De ez objektív szempontból 
egyre megy, ez lehet egyéni tragikum, vagy 
az ostoba véletlen müve, a szabály az hogy 
a tömegeknek ősi természetes ösztönük van 
az igazi értékek felismerésére.

Az anyagi siker, mondtam, nem érték
mérője a talentumnak s ez a művész legsa
játosabb és legáltalánosabb tragikuma. En
nek is megvan a magyarázata. Az igazi nagy 
ság félelmetes és megdöbbentő és idegen ak
kor, amikor megelőzi a tömeg ízlését és íté
lőképességét. Színház, mozi, operett-színpad, 
népszerű zene terén sikert csak úgy lehet 
elérni, ha az alkotás a tömegizlés nívóján 
mozog. Sem jobbat, sem rosszabbat nem 
szabad adni. A rosszabb untatja, a jobb bosz- 
szantja, sőt felbőszíti az átlagembert, aki 
mind a kettőnek ellenáll és mind a kettő
től haraggal elfordul. így nevel magárak a 
tömeg bizonyos szórakoztató irodaimat és 
művészetet s aki ezen a téren jól kiszolgálja, 
elhalmozza anyagi és erkölcsi elismeréssel. 
Ezek a tömeg cselédei, mivel szemben az 
igazi talentumok az emberiség meghódítói 
K zsarnokai, akik az ízlést a tömegekkel 
(gyűlt maguk alá gyűrik, az emberiséget fel 
iiuelik és adófizető rabszolgájukká teszik. 
/ x ' ^ •»«»

Tábornokból — póttartalékos
Gajda Tábornok ügyében kihirdették a fegyelmi bizottság ítéletéi

PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Most fejeződött be a hírhedtté váll Gaj- 
da cseh tábornok, a csehországi fasizmus 
áruló vezetőjének rég húzódó ügye. A had
ügyminisztérium sajtóosztálya most hozta 
nyilvánosságra ítéletét a Gajda-ügyben, a 
mely kimondja, hogy Gajda Krakovjecki Ár
kád orosz ezredes közreműködésével

az orosz szovjetnek való szolgálat- 
tételre pályázott.

Az ítélet a továbbiakban megállapítja azt 
is, hogy Gajda engedte, hogy nevét a cseh 
fasiszták politikai tüntetésekre visszaéléssze
rűen felhasználják. A további vád, hogy Gaj
da, mint a vezérkari főnök helyettese Dávid 
József képviselőivel, majd Snajdarek tábor
nokkal szemben azt a szándékát nyilvánítót 
ta, hogy államcsínyt készít elő, ugyancsak 
beigazolódott az, hogy valótlan és megté
eW^^tfM^A^AJWWWSKJWWi'*’^^^^»^^ .JW^^^WWWW^

Milyen meleg legyen a szobában?
Bécsi orvosprofesszorok

Becsből jelentik: Az elmúlt szombaton a 
bécsi orvosprofesszorok kongresszust tartot
tak, amelyen azt a fontos kérdést vitatták 
meg: milyen melegnek kell állandóan a szo
bában lenni?

Egészségi szempontból ennek a kérdés
nek a mostani fagyhullámok idején nagy 
aktualitása volt, mert statisztikai adatokk 1 
mutatták ki, hogy a légzőszervek és a nyál
hártyák meghűlését hetvenöt percentben a 
túlfűtött, vagy a tulhideg szoba okozza.

A kongresszusra már kész eredménnyel 
jöttek a professzorok, mert előbb még kí
sérleteket is folytatta«. Volt ugyanis egy 
olyan elmélet is, mely szerint a szobát egy
általában nem kell fűteni, sőt nyitott ablak 
mellett is lehet dolgozni, csak jól fel kell 
öltözni hozzá és a lábakat térítővel le kell 
takarni. Az a merész magánhivatalnok azon
ban, aki erre a merész kísérletre vállalko
zott, erős bronchítisszel cáfolta' meg a teó
riát.

Ennek ellenére a kongresszus amellett 
döntött, hogy a túlfűtött szoba veszedelme
sebb, mint a hideg. A túlságos melegség kiszá
rítja a nyálhártyákat, érzékennyé teszi a 
légzőszerveket, fejfájást okoz és akadályozza 
az agy teljesítőképességét.

Szellemi foglalkozást .űzők számára tel
jesen elég 17 Celsius fok meleg, azok pedig, 
akik fizikai munkával foglalkoznak, már 10 
—15 fokos melegben is egészségesen tudnak 
dolgozni.
WMWtfMWWWWMM^AWWMMWWWVMMMAMMMWWWWWWWIMMW^WW

Románia zsidósága 
kimondotta a IwjLottóí az MER ellen 

Csődöi mond Fildermann ravasz Msed été — Boírányo^ a zsidó államsegély 
ügyében

BUKAREST. (A Brassói Lapok munka
társától.) Tegnap megemlékeztünk már arról 
a páratlan politikai panamáról, melyet a zsi
dó hitközségek részére engedélyezett 1G mil
lió tejes államsegéllyel kapcsolatban készül 
elkövetni dr. Fíldermann liberális képviselő, 
a Román Zsidók Szövetségének elnöke. Mint 
kifejtettük, Bratianu Vintila néhány héttel 
ezelőtt 10 milliót szavazott meg szubvenció
képpen a hitközségek részére, s ennek az 
összegnek szétosztásával Fildermannt bízták 
meg. Ez a megbízatás a zsidó hitközségeket 
súlyosan érintő politikai visszaélés, mert köz 
tudomásu az, hogy Fíldermann exponált li
berális politikus, aki évek óta dolgozik azon, 
hogy Románia zsidóságát a kormány tábo
riba kény szentse. Ezzel a tíz millióval a 
kormány azt akarja elérni, hogy a hitközsé
geket Fíldermann kezébe szolgáltassa ki s 
így közvetve liberális befolyás alá kerüljön 
az egész ország zsidósága.

Azonban a terv nem sikerült olyan si
mán, mint ahogyan azt elgondolták a kulisz- 
szák mögött. A hitközségek, különösen pedig 
a fejlettebb szellemiségű erdélyi bilk óz égek 
súlyos sérelemnek erezték, hogy egy pár ex
cellence politikai testület, mint amilyen az 
UER, és egy kimondottan politikai célokért 
küzdő képviselő, mint amilyen Fíldermann, 
beleavatkozzanak olyan kimondottan egyházi

vesztő adatokat közölt előképzettségéről és a 
háborúban végzett katonai tevékenységéről.

Mindezeknek alapján az ítélet kimondja
Ga'da katonai rangjának elvesz- 
tését, ellátási illetékeinek huszon
öt százalékkal való csökkentését
A csehországi közvélemény nem fogadta 

feltűnéssel az ítéletet, mert az a vizsgálat 
eddigi eredményéhez képest várható volt 
Annál nagyobb szenzációt csinált belőle a 
cseh fasiszták vezérlapja, a Rizska Slroz, a 
mely külön kiadásban közli az ítéletet, s an
nak kétszázharmincnégy oldalnyi indokolását 
folytatásokban hozza

A lap egyúttal gyűjtést indít úgynevezett 
»Gajda-tábornok Védőalap« elmen, majd len 

dűletes szavakkal hódol gazdájának.

töprengenek ezen a problémán
Mindenesetre, szabályozni kell a szoba 

hőmérsékletét, ami központi fűtéseknél tel
jesen elérhető. Még sokkal fontosabb a háló
szobák hőmérsékletének kérdése, amelyre 
nézve a kongresszus úgy döntött, hogy hideg 
szobában a legjobb aludni, csak jól be kell 
takarózni. Az ablakok nyítvatartása nemi 
minden esetben ajánlatos, de még nyáron 
sem szabad közvetlenül a nyitott ablak mel
lett feküdni. A hálószobában tölti az ember 
életének egyharmad részét és így csodálatos^ 
hogy ezzel a kérdéssel eddig behatóan nemi 
foglalkoztak. Pedig egészen fontos ez a ki
csinyesnek látszó probléma, hogy hideg szo
bában hogyan kell feküdni és felöltözködni? 
Ez az időpont a legveszedelmesebb és az 
álmenetet mindenképpen meg kell oldani. A’ 
legajánl a tos a bb már este elkészíteni a kály
hába a fűtést, reggel csak meggyujtani, mert 
akkor már melegben lehet felkelni és fel- 
öltözködni. Ez a probléma nem lényeges 
azoknál, akiknek központi fűtésük van. vagy 
akik olyan szerencsések, hogy egy másik fű
tött szobába mehetnek át felöltözni.

A kongresszus meglehetősen disszonáns 
módon ért véget, mert akadt egy vakmerő 

professzor, aki azt a problémát is felvetette: 
mi történjék az emberiség ama túlságosan 
nagy rétegével, amelynek nem telik semmi
féle tüzelésre és amelynek nincs módjában 
szobája hőmérsékletét 17 fok Celsiusra fel
emelni?

belső kérdésbe, mint az államsegély szétosz
tása. Hiszen ez éppen olyan lenne, mintha a 
kisebbségi egyházak szubvenciójáról Bethlen 
György, vagy Hans Ottó Roth döntenének. 
A hitközségek tehát távolról sem akarják el
fogadni Fíldermann szubvenciós szoptató- 
dajka-szerepét, hanem felháborodottan til
takoznak az ellen, hogy az UER akar a 
legtávolibb szempontokból is beleavatkozni 
az államsegély szétosztásának kérdésébe. — 
Megbízható értesülésünk szerint a legtöbb 
zsidó hitközség már át is irt a Román Zsidók 
Szövetségének, melyben bejelentet'ék, hogy 
elítélik Fíldermann' politikai manővereit és

a szubvenció ügyében kimondják 
a teljes bojkottot

Az a páratlan helyzet állott tehát elő, 
hogy az ország zsidó hitközségei szakítottak 
a legnagyobb zsidó párttal.

Egyébként alkalmunk volt egy kormány
párti vezérkorifeussal is beszélgetni, aki ma
ga is leszögezte, hogy az államsegély ügye 
nem más, mint hatalmas politikai panama.

Rendkívül érdekes, hogy NiemC-owcr fő 
rabbi maga is elit éh politikai fegyvertársá
nak, Fildermannak akcióját megjegyzi azon
ban, hogy Erdély zsidóságának szokatlan fél 
háborodása nem indokolt, mert a szubvenció
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Iá verekedésének érdeme mégis az UER-t il
leti. Természetes, hogy ezt az érdemet min
denki elismeri, illetve elismerné, ha a szub
venciónak tényleg a zsidó kulturcélok szói- 
gálása lett volna a célja. De az a tény, hogy 
a kormány és Fildermann az államsegély 
utján igyekeznek a romániai zsidóságot párt
politikai célok eszközévé alacsonyitam, még 
nem érdemel elismerést.
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A Duna árvízzel fenyegeti a délromániai 
városokat

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A Duna az olvadás következtében 
hatalmas árvízzel fenyegeti a délromániai 
városokat. Tegnap híre járt Bukarestben, 
hogy Giurgiu várost elöntötte a Duna, ez 
azonban nem bizonyult valónak, mert Giur 
gjunál a Dunának még harminc centimétert 
kell emelkednie az áradásig. Giurgiuban
^AMWM^AAMBWWVMM^AMiaMAIWWWWWWWMAMWMAMWWWMMWMW*

Mégegyszer a biztositótórsaságok < 
«izéiméiről

A iaiíanala biztosító háromszoros értékre biztosit egy gyárai» de a meg- 
állapított kárösszegei sem hajlandó megfizetni

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Néhány héttel ezelőtt a Brassói La
pok éles cikkben kelt ki az országiban műkő 
oő kisebb zugbiztositótársas'áigok üzelmei el
len, felemlítve, hogy ez nemi vonatkozik illet
tre nem általánosítandó az összes intézetek
re. Az alábbi cikk' a bukaresti National« biz
tosító intézet nemi egészen korrekt eljárá
sával foglalkozik, amelynek fisnáléjaképen az 
egyik mezőtele^dü bútorgyár az ehm 11 napok 
bán kérte meg magja ellen a csődöt a nagy 
váráéi törvényszéken.

Néhány érve! ezelőtt Gerő Sándor, a 
fcntezötelegda »Glória« bútorgyár tulajdonosa 
n bukaresti »Nationala« biztosító ügynökei
nél a gyárát tűzkár ellen bebiztosította. Jel
lemző a biztosító társasáig elveim hogy az 
akkori értékelés szerint a gyár értéke alig 
haladba meg a két millió lejt, de a biztosító 
emberei, hogy nagyobb províziót vághassa
nak zsebre, a vállalat pedig, hogy nagyobb 
díjtételt szedhessen, a gyárat értékén felöl 
becsülte és a kiállított kötlevélen a biztosi lá
tó összeg 7.498.000 lejjel szerepelt és termé
szetesen a t ársa sálnak fizetendő biztosi látó 
Ülj — évi 180 ezer lej — szinltén ezen összeg 
után lett felszámítva.

A Natíonala a biztosítási kötlevelek alá
írása után, tekintve, hogy nagy összegről 
volt szó. a biztosított összeg harminc száza
lékáig viszontbiztosítást kötött az »Agrono- 
muh intézetnél. A megkötött biztosítás után 
a National« éveken keresztül lelkiismerete
sen inkasszálta az évi 180 ezer lejeket, miajd 
mikor a tulajdonos a gyárai eladta Ma? ér 
Gyula nagyváradi lakosnak, az intézet tudo
másul vette az uj tulajdonos nyilatkozatát, 
amely szerint a tűzbiztosítást az előző fel
tételek mellett továbbra is fenntartja. A Na- 
tionala az uj tulajdonos nyilatkozatát tudo- 
tmáscil vette, a kötvényeiket átírták Mater* 
Gyula nevére és továbbra is a legnagyobb lel 
ki ismerettel inkasszálták a nehéz ezreseket 
kitevő év! útijaikat.

A biztosító intézet azonban — úgy lát
szik — nem csinált a miezőtelegdi gyár biz
tosításával jó üzletet, miért néhány hónappal 
6 kötlevél átírása utáni 1927 április 19-én'éjjel 
n gyár eddig miég ki nem* derített és meg nem 
állapított okokból kigyulladt és teljesén le* 
ó/ett A hatalmas tűz lokalizálásához kihív
ták a nagyvíáraai tűzoltóságot, de azok már 
nem szorítkozhattak egyébbre. mint a kör
nyéken levő veszélyeztetett házak tncgtoei»- 
tésére. f ' 1

A gyár teljesen elpusztult. A vizsgálat 
megindult a tűz keletkezési okának kideríté
sére. A megejtett vizsgálat során a bizottság 
—- amelynek 'tagjai a nagyváradi vizsgálóbí
ró. az ügyészségi és a mezőtelegdí csend őr
ségből rekrutái óntak. — nemi tudta megálla
pítani Maier Gyula bűnösségét, —- aki
nek ártatlansága mellett szólt a rtvár hminká- 
sainak és tisztviselőinek eskü alatt tett vallo
mása is, — és a nagyváradi törvényszék M- 
Rtóa az ártatlanság bizonyítványt
* A tűzkár természetesen le lett jelentve a

A boykott és a felháborodás azonnal meg 
szűnik, amint az UER nem a zsidóság nyo
morúságának árán igyekszik politikai céljait 
elérni, hanem önzetlen munkával szolgálja a 
közös érdekeket De addig, míg az államse
gély nem szolgál egyebet, mint választása cé
lokat, addig Fíldermannék halott emberek 
a zsidóság szemében.— ■ pprtó«

mindössze annyi történt, hogy a Mkötő lesze
relését megkezdték i

Több helyen azonban tényleg bekövetke 
zett az áradás: Costinuban harmincegy házat 
elöntött a viz, Silistria és Calarasi között 
megszűnt a forgalom, Vlasca körűi Is nagy 
területét öntött el a víz. A Duna partvidéké
nek legtöbb helyén fenyeget az áradás« 1

társaságnál, ahol csak hiónlapofc elteltével 
szereztek tudomást a leégett gKámól, és csak 
akkor küldték ki megbízottaikat a bár fel 
becsüléséért. A biztosító társai?ág megjbizott
ja, — lehet, hogy ugyanaz aki a biztosítást 
felvette, — szenzációs megállapítást tett A 
lefolytatott vizsgálata alapján tóénál! api tóttá, 
hogy a gyár értékelésénél tévedés történt, 
mert a felbecslésnél a gyárat a háromszoros 
értékére becsülték; de a tulajdonos — habár 
a gyár teljesen leégett — nem szenvedett 
ilyen hatalmas összegű kárt és a Kártalaní
tás legfeljebb az elszenvedett kiár és nemi 
pedig a biztosítás összeg erejéig szíhat

A Natíonala a lefolytatott (Vizsgálat után 
a károsult tulajdonosnak felajánlott <egytmiil- 
lió kétszáznyolcvanezer lej összeget, de a 
felajánlott összeget neto utalta ki, sőt az ér
vényben levő törvények értelmében még 
bírói letétbe sem helyezte, habár a tulajdo
nos már ebbe a feltételbe is belement volna.

A biztosító társaság ügynökei karöltve 
az Agronomul ügynökeivel hosszú hónapok! 
eltelttel is kutattak azután, hogy kigyűjtöt
te fel h gyárat, illetve történt-e gyújtogatást

Az ügynökök, hogy eredménye
sebb munkát ériének e1, alkudozni 
kezdtek a gyár volt tisztviselőivel, 
akknek felajánlották, hogy a ju
talmon kívül még a hátralékos 
fizetésüket is meghagyják, ha 
visszavonják eskü alatt tett val
lomásukat és a gyújtogatás kri
tériumához kellő bizonyítékokat 

szolgáltatnak,
A gyár tulajdonosa hónapokon keresztül 

várta a felajánlott összeg kifizetését, de aa 
mtézet a fizetésről hallani sem akart, a tulaj
donosi szorongatták a "hitelezői, és ezért a 
mwlt év októberében kénytelen volt a fizeté
seit beszüntetni és önmaga ellen a nagyvára
di törvényszéken megkérni a csődöt.

A bíróság Maier Gyula kérelmére «Írtért- 
deTte a csődeljárást, és az egyik na^wúrakfi 
ügyvédet nevezte ki csődt<5ffniqg|goind*noknak.

A csődtörnte^igondnok kérésére a nagyvá
radi járásbíróság elrendelte az ügyben az 
újabb vizsgálatot, amelynek eredményeképen 
szakértőket hallgattak ki és az uj vizsgalat 
megállapította, hogy a gyártulajdonos kára 
jóval túlhaladja a nétmüllió lejt és ítéletéiben 
kötelezte a biztosító társalgót az összeg 
megfizetésére.

A Natíonala tóéig a bírói végzés ellenéire 
mám hajlandó a megállapított összeg megfi
zetésére és «ért a kinevezett csődtömte^ond 
nők tovább perelni a lársm ságot és itív az úgy 
fináléja — tekintve, hogy bukaresti társaság
ról van szó, — az ilfoví törvényszék előtt fog 
lejátsnánni.

Egyszóval tóég az a közimondás sem Igaz 
hogy ami biztos, az biztos. Annál kevésbbé 
biztos ami még külön biztosított is.

Felmentettek egy tisztet, akit azzal 
vádoltak, hogy a kormány titkos vá
lasztási rendeletéit Manhiék kezére 

játszotta
BUKAREST (A Brassói Lapok tudósító-; | 

iától.) A bukaresti első hadtest inspektorán , 
tusa tegnap tárgyalta annak a tisztnek az 
ügyét, akit a kormány azzal vádólt, hop a . 
választások tevéjén a kormány titkos válasz- 
tátó rendeletéit Manhiék kezére juttatta. Aj ; 
i>er már keresztülment az alsófoku tárgya-।1 ■ 
Láson, amelyen a tisztet bűnösnek találták. ' 
s a legsúlyosabb fegyelmi büntetést, rangja- I 1 
nak elveszését mondották ki rá. A hadtest 11 
inspelrtorátusa tegnap újból «levizsgálta az I ■ 
ügyet, s a tisztet az ellenie emelt vádban ár- | 
lattannak találva, kimondta rehahilitását A I 
tiszt ügye, — amelyben két hatósági teljesein I . 
ellentétes ítéleteket hozott, — egyik disz- * 
példánya a kormány kellemetlen ,és szégyen- i 
teljes pereinek. . ___ (^f^^G

Hat vasutast ás egy kereskedőt j 
tartóztattak le Székelykocsárdon

Marosvásárhelyről Jelenti tudósítónk; j 
Nagy feltűnést kelteit ma délelőtt Marosvár 
tárhelyen hét ember, akik rendőrök kísé
retében az ügyészség épület felé tartottak. | 
A hét ember közül hatan vasutasok, Herl« 
Tanasie, Paul Aurél, Nikulita Vasile, Simu [ 
reá János, Hirianu Márius és Tibot Gligor 
akik a székelykocsárdi állomáson voltak ré
szint csomagfeladiói, részint konduktort mi- I 
Hőségben alkalmazva. A hat vasutas a De- v 
méter Josefine marosvásárhelyi kézimunka ■ 
üzlet küldeményeit dézsmálták meg legutóbb J 
és az üzlettulajdonos erélyének köszönhetik, P 
hogy végre leleplezték őket. Már három éve, ‘ 
hogy rendszeresen dézsmálják a szállitmá- l 
nyakat és a hiányokat úgy pótolták, hogy ' 
vasdarabokat tettek a kilopott holmik he-,* 
lyébe és a rést visszavarrtáK. A hat vasutsa 
orgazdája Reich Emánuel kereskedő volt, n 
akit szintén letartóztattak A marosvásárhe- P 
lyí ügyész, tűivel a tordal ügyészség körza-B 
lében történt a letartóztatás, a hét bűnöst v 
át fogja küldeni a fordái ügyészségre.

Csődöt mondott a weímari g 
alLoímány «

Megnyílt a német államok miniszter- 
elnökeinek tanácskozása Berlinben L

BERLIN. (A Brassói Lapok tudósit^ 
tói.) Tegnap nyílt meg Marx német kancekl 
IÁT elnöklete alatt a német államok tanács-
kozása, amelyen mintegy száz kiküldött vesif 
részt A birodalmi épület gyüléstertnében fo-| 
ivük az értekezlet, amelyet eddig csak k&| 
szer használtak nagyjelentőségű politikai ári 
tekezlet céljaira: 1878-ban itt tartották ick 
berlini kongresszust és 1918-ban az egyttpi 
forradalmi konferenciát A mostani ülésen P 
tizennyolc minisntereliniök jelent meg tizenőtL 

, belügyminiszter, a némtet! államok kortóé m
nyainak előadói, és számos előadóija a H 
rődalmi kormánynak. I

Hivatalosan nem közölték az értekezlet® 
célját, nem hivatal osan azonbhni úgy tudják 
hogy, a tanácskozások megkezdése a weimári^ 

। alkotmány megváltoztatását jelenti, s ugyM-p. 
olyan nagyjelentőségű, mint annak idején« 
maguk a weintári alkot mán ylanácskozásül^ 
voltak. Politikailag ez értekezhet bevallásig 
a kormányzat részéről annak, hogy a weímí^ 
ri alkotmány legfontosabb pontjaiban, ne-lő 
nevezetesen a birodalmi és az egyes áltenwfli 
szervezetében csődöt mondott | *

I Tegnap mutatkoztak az első eHentétdt|fj 
A közigazgatási költségek központositósárífo; 
tanácskoztak, amikor Württemberg nacioniie! 
lista miniszterelnöke Megfenyegette Marxod 
hogy kilép a birodalomból, ha kőzigazgaUsz/ 
silag központosítani akarják államát A MjP ’ 
retet igen súlyosan ítélik meg, * hír szerit 
e kijelentésért a kormány kénytelen Lesz 
talános választásokat elrendelni | k:

Vegyileg fett tiszti! (zink (luj. Postai küldeményeknél 20°L engedniéij
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Elfogták Socaloglw buSíaresü 
gazdag száííóíuíajdonos gyilkosaid

A gyilkosok mindeoí bevallódnak
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Emlékezetes az a szenzációs körül
mények között végrehajtott gyilkosság, amely 
nek néhány hónappal ezelőtt lett áldozata 
Socaloglu Illés, bukaresti dúsgazdag szálló- 
tulajdonos. Az áldozat ezelőtt néhány hó
nappal egy napon autón Sinaiába akart utaz
ni leányával és egyik' ismerősével. Mielőtt 
azonban túriak indultak volna, Socalogiu az 
dót szállodájához irányította, mert néhány 
pillanatra fel akart menni a szálloda irodá
jába. Az utcán várakozó leánya és ismerőse 
hszn ideig vártak reá, azonban Socalogiu 
nem jött vissza. Felmentek az irodába, ahol 
Woglut már holtan, megfojtva taláták a 
woba padlóján. Az iroda és a pénztár tel
jesen ki volt fosztva.
MM WMAaMWWWWWWWaRSWWIMIMkMSWMaaartMWWWWMMMmaaSMIWM

i kormány hajszája Popovici Mihailnek 
Hamuhoz címzett levele után

A levelet sikerült Vakfa Sándor kezeihez juttatn" 
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójá-

Ub Az egyik ne ni »éti-parasztpárti lap ma 
fejeli fővárosi kiadásában azt a szenzációs 

■irt közölte, hogy a kormány elkoboztatla 
ovici Mihaünak egyik levelét, amelyet kid 

■ ’ Mariin Gyulának küldött. A hirt az 
pitéJ k > öí.hén, Kiként a nemzeti-paraszt 

■dón ó. téri felháborodással fogadták, an- 
i> inkább, mert a lap tudósítása végén 

Bwkt lír, hogy a bir valódiságát ellenőrizte 
I \ hir > élete nyomán a Brassói Lapok 
■^kalárisa felkereste Dobrescu őr. remöetí 
«sztpárii képviselőt, aki Popovici kv^Te 

lefolyt eseményekről a következő tél- 
■igositást adta:
1 - Popovici Mihail, aki jelenleg Pár is
im tartózkodik, egy bizalmi embere utján 

tóét küldött Maniu Gyuláinak. Amikor a
I Wmi férfi a levéllel a román határ ál lomás- 
i l érkezett, a határőrök alapos vizsgálat alá 

B, azzal indokolva meg a kutatást, hogy 
un visz-e megváróoland6 árut. A levelet 
Kzc nem találták meg nála, s sikerült azt

rttMrtWMWWWMWMWVftAAMWWWWWtAM^WWáMWWMMWáMWMMMWWW

Ä palesztinaé ragály 
és a homoródalmási presszió

A rendőrség azóta nyomozott a gyilko
sok után, míg végre ma éjszaka három óra
kor sikerfiit a szállodatulajdonos három1 
gyilkosa közül kettőt letartóztatni. Az egyik 
vajda Györgye festő, a másik I. Galiu sze
relő. A harmadikról kiderült, hogy már más 
ügyek miatt hónapok óta Doftanáhon fo
goly.

I Mg egy jelentés a
HóMORÓDALMÁS. (A Brassói Lapokba 

utójától.) Az unitárius székegység egyik 
erősebb vára ez a rendezett és kedves 
hka, ahol kétezer székely és így kétezer 
Ís él. Semmiben sem különbözik' a 

zékely falvaktól, csak abban, hogy 
ké,tszáz főnyi román lakosa is van 

különben a többi székely községgel 
a a sorsa, á csendőrbkutalitásbán 
ai »nevelésben« és más'egyéb h ász- 
jótékony intézkedésben.

Brassói Lápok nemrég bfeszámólt- a 
iáhnósíak egyik Súlyos sérelmével is. 

cse n d őrs z ur o nyo kk a l kori á to z z ák

Í az egyéni, hanem’ a lelki, vallási 
ágot is. Elmondtunk egy esetet, amely 
st folytatása ís van. Három asszony, 
akartak térni a gőrögkatholikús val- 
z unitáriusra, a csendőrség különbö- 
Jgotésékkel igyekezett arra bírni, hogy 
ik szándék üktől. A három asszony 
izonban kettő minden nehézség és 
dacára is áttért s unitárius férjeiket 

in citálták e miatt a csendőrségre és 
tággal cs hadgyakorlatra való vitetés- 
egetík.
larmadik nőnek. — aki szintén átférni 
szik — mull hó közepén hazaérkezett 
i Palesztinából. Ez az eset tudomására 
i görögkatholikus lelkésznek és a 
őrmesternek, s másnap azzal az in- 
sal, hogy Palesztinában ragályos be
van. harminc napi szigorú zárlatot 
az egész házra, ügy, hogy még a 

dvül lévő kúthoz sem mehettek vízért
5 asszony, hogy ua ünnepelték a ví- 
őzárva a karácsonyt, tudomására hoz 
irőgkathölikus lelkésznek, hogy eláll 
szándékától. És erre csoda történi:

A vádlottak a kihallgatás során mindent 
bevallottak: a szállodatulajdonosra az iro
dájában vártak, s amikor az belépett, reá
vetették magukat, s néhány pillanat alatt, 
megfojtották. Azután elvették tőle a pénz
tár kulcsait, kinyitották, abból minden pénzt 
magukhoz vettek, s aztán elfutottak. A vád
lottak szerint is a gyilkosság és a rablás alig 
néhány perc alatt folyt le-

Bukarestig vinni. Bukarestben az állomásom a 
kormány megfizetett ügynökei me^áJmMlák 
á bizalmi embert, mindé Báron ra akarták 
venni, hogy jó pénzéi t adja át nekik a leve
let s valóságos árverést rendeztek. A bizal
mi emfber erős maradt, s miután Maniu nem 
volt Bukarestijén, kénytelen volt visszament 
ni Kolozsvárra. Bukaresttől Kolozsvárig fi
gyelte egy gyanús egyén a bizalmi embert, 
minden bízormyal azért, hogy egy óvatlan pil 
tanaiban elcsenje a levelet. Sikerült azonban 
Kolozsvárig juttatni a levelet, s a bizalmi em
ber — miután Maniu Gyula Bedinettben; far 
tőzkodott, — Vajda-Yoievod Sándorhoz ment, 
aki érint kezesbe lépett Mamiival, akitől azt 
az utasítást kapta, hogy bontsa fel a levelet, 
olvassa cl, s azután — minden cső tőségre 
felkészülve — fényképezhesse le.

A levél tehát ezidőszerint Vaida-"nívód 
Sándor birtokában .van s az ellenzéki u na
gyon elifélőlcg nyilatkoznak a kémszervezet 
tel dolgozó liberális kormány véri ári tó cse 
lékedet érői.

leHihmereti szabadságról, amelyre csendőr vigyáz
Palesztinában hirtelen megszűnt a ragály, 
mert az asszony házát még aznap feloldották 
a zárlat alól.

De nemcsak azok találják szembe magu
kat a csendőrszuronnyal, akik most akar
nak áttérni, hanem azokl is, akik már Rz- 
husz év óta az unitárius vallás hívei. A gö- 
röígkatholikus lelkész összeírta ezeket, sőt 
óljaitokat is, akik már .születésük óta imtá- 
riusok s dacára, hogy az illetők kijelen
tették. hogy, a. gíkögfcatholikns egyházzal sem 
mi közösségükén nincsenek, egy év óta állan
dóan zaklatják őket a papi bérért. Több 
unitáriusnál foglaltatott is a megtagadott pa 
pi bér fejében, s újabb és ú jai F fizetési meg 
hagyással zaklatják az évtizedek óta unitá
rius vallásra átférteket De mindezzel nem 
elégszik meg VízkcreszJ napján az unitárius 
családokhoz is beakart menni házszentelés 
végett és mivel az unitáriusok ezt nem’ enged
lek meg, feljelentette őket a vcsendőrségen 
hogy a szertartás elvégzéséhén megakadá
lyozták.

A huszonöt kiPóméterre Fekvő csendőr
őrs parancsnoka kétszer is magához idézte 
az unitárius gazdákat, elyszedre katonai iga 
zolványaikat és megfenyegette, hogy katonai 
gyakorlatra viteti őket.

A görögkathohkus lelkész ur, aki egvben 
az iskola igazgató is (?!). tősgyökeres szé
kely családok gyermekéit hivatalból kiírja 
és kényszeríti arra, hogy a román tagozatra 
járjanak.

Hiábavaló a szülők tiltakozása, akik bár 
kifáradtak az e^z nani munkába, estén
ként maguk tanítok magyarul írni és olvas
ni ískötás gyermekeiket X majdnem kilenc
ven százalékban magyar Takósu faluban 5 
hat tanerő közül csupán kettő működik a 
«•» ‘»’sí® «te» ’*»» «* art«

Ez ÖZ óra, melyben minden fájdalom 
a teljes erejével jelentkezik. Lássa el 
magát ezért mindig jóelőre 

Asjyáwsa- 

tablettákkal 
melyeknek csillapító hatáséi azonnal 
megérzi.

Kérjen mindenütt eredeti csomago
lású Aspirin-iablettákat és utasítson 
vissza úgy „pótszereket", mint egyes 
tablettákat.

%'V-w v--^^-^*'*r^«WV*^.r*rJ*'«w^ *»-v*'*:Ír^<»''*«-w ^rv^r*. . .' 
gyermeket néni engednek beiratkozni, akik 
nek családjában 1740. sőt 1640 óta nem volt 
sem apai, sem anyai ágon más, mint unitári 
us székely

Szomorú dolog, hogy a békének tize
dik évében ,a szeretet és megértés szavai 
helyett könnyes és keserű szavak sorakoznak 
egymás mellé. Mikor fogják már végire meg
érteni. hogy nincs román és nincs magyar, 
nincs görögkatholikus és unitárius, csak Em
ber van, csak Ember!

*«*«#^^**«^V^WWMW^*M<WMWM*A^WMWVWWMW

Bitóién magtér ninlsztereioik 
megnyugtatja az egységes párt 

franciéit
Csütörtökön kifejti programiját és terveit

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Bethlen István gróf miniszterelnök 
magához kérette az egysé^espárt különböző 
frakcióinak vezetőit, s velük hosszasan tár
gyalt. köztük Kállaiékkal, a kisgazdákul, a 
SchandI csoporttal és a centrummal A mi
ni szírrel nők kifejtette ellőttük; tudomásárán 
arról, hogy a legutóbb a pártban zavaró in
cidensek és elégedetlenkedések merültek tel, 
azonban csütörtökig türelmet kért a pártta
goktól. amikor is a szokásos pártértekezleten 
nagy beszédben fejti ki programmját, ter
veit és tisztázza az ellentéteket. Addig is kéri 
a párt tagjait, hogy addig ne foglaljanak sem
mi irányban állást I
V«^«^^^Rí^^^Hí^R^W^VWV*WWMWWWV

— Tízezer főnyi tömeg megostromolt e^y. 
^egyházat. Newyorkböl jelentik: Michigan ál
lam Fiint nevű városában tízezer főnyi tö
meg megostroinolta a fegybázat, amelybe egy 
Hótól ing nevű gyilkost zártak, aki egy ötéves 
leánykát kegyetlenül meggyilkolt. A gyilkos, 
hallván a tömeg ordítozását, és félve a meg 
lincseléslől, öngyilkosságot kísérelt meg, de 
a fegy őrök megakadályozták benne. A tö
meget csak a katonaság volt képes szétosz
latni. A gyilkost ezután átvitték a jóniaí 
fegyházba. mely ellen ötezer főnyi tömeg 
szintén ostromot intézett Itt is katonaság 
lépett kézbe.
«**^W*rtAA*W«^»MíWaMOMlftíWMWM

A BRASSÓI LAPOK előfizetési díjai: egy évre 
1000 lej, félévre 520 lej, negyedévre 270 let egy 
hónapra 100 lej. *

Bármely felekezet papjai, tanítói és tanárai, 
nemkülönben az állami iskolai tanítók és tanárok 
is a fenti előfizetési dijaknak «Mk a felét fizetik#

AZ előfizetési díj legkönnyebben postantaF 
rányom küldhető be a kiadóhivatal címére.

» ® wfjzetíWnk 25 százalék kedvezményt kapnak:
mjnqel könyv titán, amely a Brassói Lapok könyv« 
^L^y*”^ kiadványa, árjegyzéket lavánságár« 
bárkinek pertómftatMM küldünk.
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BRASSÓI LAPOK 
«sssssssrr^jssssrssíBsesasEKRSHa^

POLITIKAI NAP3LAP

Megjelenik mtnaen munkanapon az esti órákban. 
4? előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

>ap tején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy nedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók
A *-fii meg felölt közlemények díjazás alá esnek,

Felelösszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

w
Sndapestt szerkesztőt Radnav Oszkár.

Budapesti szerkesztőség és kiadóhivatalt 
vili. kér. Baross-ulca 43. IV 9.

Ausztria. Szerkesztősig. .Wiener Aaslandskorrespon- 
denz’ Wien, II, Faborstrasse 7. Telefon: 40-3-22. Ki
adóhivatal es olvasóterem; österr. Anzeigep-Qes. A.-G., 
Wien. I. Wildpretmarkt l. Telefon: Sene 62- 6-95. Fió

kokkal a vidéki városokban.
■

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasát nap 6 lej ; Ausztriában 40 
garas, Csehszlovákiában 1 cK, Jugoszláviában 
2 amat. Magyar országon 20 fillér. Franciaor

szágban 1 frank, egyebütt 6 lei értékű valuta.

Magyar életiskola
Járjuk az életiskolát, ezer kérdés 
setét sajogjuk
s káromoljuk a szülecsókot, 
hogy miért nekünk kellett megérni9 
De Mesterem a föld felelt
lassan megnyitja a szemem:
ő, milyen más lesz a magyar 
kijárván ezt az iskolát, 
ahol magabőrén tanul
s a tandíj egész nemzedékek.

Győri Dezső.

Seréül elbúcsúzott Rómától. A pápa bu- 
csukinallgatáson fogadta Serédit, aki vissza 
készü 1 Ma gyarországra.

Megindították az eljárást Ranzenberger 
Prónay afférban. A budapesti rendőrség meg 
indítóira a nyomozást Prónay Pál ellen a 
revolveres affér ügyéiben, életveszélyes fenye
getés címen. Kihallgatták Prónayt, a felesé
gét, a rendőrt és a tanukat, azonban nem 
tudták megállapítani hogy ki volt a kezdemé
nyező, Prónay. vagy pedig Rantzjnborger. 
Az ügy iratait áttették a büntető járásbíró
ságra.

— Hatvan ötmillió lej passzívával bukott 
meg egy bukaresti droguista. Bukarestből je
lentik: A főváros kereskedelmi köreiben óri
ási feltűnést keltett Cionga droguista eltű
nése. Egyik ingatlanára néhány nappal ez
előtt tizenhatmilliós jelzálogkölcsönt vett fel, 
s azzal eltűnt. Hir szerint Cionga droguista 
passzívái hatvanötmillió lejre rúgnak, s az 
adósságok között van egy nagyobb összegű 
szívességi váltó, amely miatt számos jóhi
szemű bukaresti droguista .és gyógyszertá
ros nagy összeggel károsodott

(•) Anaect pastiRa rendszeres szopogató- 
sóval fertőtlenítse a száj és garatüreget. Ana- 
cot pastilla megvédi a fertőzéses bántal- 
maktől

— A Szászrégenl Magyar Kisiparosok 01” 
vasó Körének ünnepe. Szászrégenből je'enti 
tudósítónk: A Szászrégeni Magvar Kisiparo
sok Olvasó Köre meleg ünneplésben része
sítette az Olvasókör két megteremtőjét, Wal- 
ter Simon elnököt és Imreh János alelnö- 
köt. A két ősz férfiú, akik hosszú eszten
dőkön át lelkesedéssel munkálkodtak, most 
félrevonultak, s a további vezetést másoknak, 
fiatalabbaknak engedték át Ebből a búcsú - 
alkalomból Szászrégen minden egyesülete fel 
vonult a két elnök üdvözlésére és az ün
nepély valóban megható és impozáns volt

(•) Doktorráavatás. Grossfeld Rózsika 
brassói urileány szombaton, e hó 14-én a 
kolozsvári egyetemen orvosdoktorrá avatta
tott.

Letartóztatták a repülőgép tolvajait. A 
két cseh pilóta szökése előtt levelet irt egy 
firágai lap szerkesztőségének, melyben kije- 
entik, hogy igy akrmak tiltakozni a pilóta 

iskolából való jogtalan kizárásukért A 
két pilótát külön' en Lengyelországban Lub- 
Hn mellett, —* ahol benzinhiány miatt kény 
szerűitek leszállani az ellopott repülővel, — 
’«tartóztatta. -

— Szigorú törvény készül a keli?ja ke
reskedelem elten. Bukarestből táviratozza íu- 
dósitónk: A legutóbbi időben történt számos 
kokain-dráma erélyes intézkedésre bírta a 
kormányt. Egy hat szakaszból álló törvény
tervezet került a törvényhozó bizottság elé, 
amely szigorú pénz és börtönbüntetést szab 
ki úgy a "kokainkereskedőkre, mint pedig a 
kokain tiltott élvezésére. A törvény tervezet 
hamarosan a miniszteratnács ele kerül, s a 
hatóságok megkezdik a kokain kereskedelem 
elleni erélyes harcot.

(♦) A szoptató nők tejét szaporítja, a cse
csemő gyarapodását elősegíti, ha az anya 
rendszeresen használ Ovomaltíne-t

— Nyilvánosak a páneurópai kongreszr 
szus ülései. Havannából jelentik: Tegnap 
megválasztották a páneurópai kongresszus 
elnökét és a plénumbizoltság üléseit nyilvá
nosaknak deklarálták.

— Maróczy szhnultánjátszmában Békés
csabán ötven játékos közül negyvenhármat 
megvert, héttel remist ért el.

— Bolíviában is zavarok vannak. Bolí
viai jelentések szerint a napokban egy nagy 
kormányba ktató összeesküvést fedeztek fel. 
A vezéreket statáriális utón letartóztatták és 
száműzték.

— Egy elmebeteg úrasszony öngyilkos* 
sága. Oraviczabányai tudósítónk jelenti: Stoi- 
cevici Vasilie oraviczabányai kereskedő 33 
éves fiatal felesége, Moravetz Anna tegnap 
a lakásán felakasztotta magát, s mire végze
tes tettét hozzátartozói észrevették, már nem 
lehetett rajta segíteni. A fiatal uriasszonyon 
egy idő óta kezdődő elmebaj tüneiei jelent
keztek, de minthogy sem magára, sem más
ra nem mutatkozott veszélyesnek, hozzátar
tozói a családi otthonban tartották. Legutóbb 
már üldözési mánia tört ki a szerencsétlen 
fiatalasszonyon, s végzetes teltét ebben az 
állapotban követte el.

— A bánságban beszüntettek négy köz
jegyzői irodát. Temesvárról jelentik: Marzes- 
cu igazságügyminiszter távozása előtt négy 
közjegyzői állást kreált, melyek azóta áfan- 
dóan működtek. A napokban az igazságügy
in misztériumból rendelet érkezett a négy uj 
közjegyzőság beszüntetéséről. A rcnáelet alap 
fán ma Becsukták irodáikat Bradiceanu Mi
hály, Lutai Kornél, Ardelean Jusztin és Bog 
dán Virgil közjegyzők.

—- A megcsalt cigány férj agyonverte 
fele égét. Máramarosszigetről jelenti tudósí
tónk. A szigeti vásártéri cigánysoron lakott 
Kanalas György a feleségével és egy csapat 
rajkójával. Kanalas a köztisztasági" hivatal
nak volt az alkalmazottja és munkáját főké» 
éjjel végezte. A napokban is munkába állt. 
Ezalatt az emuk putriba »zsurt« rendezett az 
cmik Fáugazd'’, abo1 Kanala nén k heves, n 
udvarolni kezdett egy szemre való cigány 
legény, aki a zsur után hazakisérte az asz- 
szonyt. Amikor a férj hazajött munkája után, 
legidősebb -fiából értesült arról, hogy felesé
ge megcsalta. Kanalas tisztességre akarta 
tanítani az asszonyt, s ez olyan alánosán si
került, borv a bitien feleség másnan h^e^nh 
a sérüléseibe. Kanalas Györ^vök aki dühé
ben agyonverte EEsé"éf, ’e^rlózfatták.

— NvirgÜ^^nk Fg e’m'be. Az ín25. év 
végével érvénytelenné váH 50—75 százalékos 
kedvezményes vasúti arcképes igazolván ok 
kicserélése iránti kérést, — az előirt okmá
nyokkal felszerelve. — a helybeli (Magvar- 
ház) Directia L ne Exploatare Cam. 27. kell 

I beadni. L Györbiró Sándor. L -

— Megal kuli a T :za István szóból 
bizottság. Budapestről j .lentik, hogy az cl 
szagos Tisza István szoborbizottság végleg mel 
alakult. Fővédnök Horthy Miklós kormán»

— Enyhítik a magyar szeszHíah 
törvényt. Budapestrő jelentik: Vass népjóB 
miniszter íz egységes párt szociálpo'ltikai bízol 
ságában kijelentette, hogv az ifjúság védán# 
alkotott szeszülalmí törvény végrehajtási utal 
fásait enyhíteni fogja.

— Radics Béla díszruháját a fővár« 
múzeumnak ajándékozta. Budapestről jelel 
tik, hogy Radics Bda cigányprímás azti 
ezűstsujtásos két díszruháját, melyben Eró 
bet királynénak hegedült, a fővárosi muzeuM 
nak ajándékozta.

— Három hét alatt kipusztult ej 
egész család. (Oravicbányai tudósítónk# 
Egész Krassómegyében mély megrendülést vi 
tott ki a királyhegyi Kollmann család tragii 
végzete, amely húsz nap alatt a köztisztelete 
álló polgár család minden tagját temetőbe 
tatta. Ugyanis mintegy három héttel ezelőtt# 
szőr meghalt a családanya, Kollmann Istvánt 
majd egy hét múltával követte az anyát a ci
lád egyetlen gyermeke, a 18 éves Kollmaj 
István, tegnap pedig a szomorú sort a csa 
utolsó tagja, az apa, id. Kollmann István ZK 
be 54 esztendős korában. A tragikus fátumi| 
tenetességét még fokozza az a körülmény, hí 
a kipusztult család tagjainak végzetszerü I# 
lát mindahárom esetben csak rövid betegl 
előzte meg.

— Gáspár Jenő befejezte előadási 
Désen. Gáspár Jenő színigazgató január 15 
fejezte be hathetes sziniszezonját Désen. í 
léte alatt a közönség igen hálás volt W, 
és gyakori ünneplésben részesítették a társi 
kiválóbb tagjait: Ágoston Babát, Vincze Em 5 
Kozma Hugót. Sztankőczi Istvánt, Lukács E 
és Mihályi Károlyt. A társulat Désről Szara 
újvárra ment, hol a közönség igen nagy pl 
fogásban részesíti.

— Az Inéi farsang legnépesebb, legéri 
kesebb műsoros estélye Kétségtelenül a 
miár 28-iki református estély lesz. A reá» 
zősóg lázas tevékenységet fejt ki a sikerű 
erekében. Tekintettel az általános nagyi 
aeklődésre. mindenkit figyelmeztetünk.^ 
mielőbb váltsa meg jegyeit, melyek márt 
gialom^an vannak Erkély-jegyek dr. SzeleL 
lánc I nőnél íMester-u. 7) Más jegyek at 
egyleti irodában (ötvös-u 3 udvari emeli I 
kaphatók naponként d. u. 3—6-ig. Gábosl 
mla estélyi pénztárosnál és a nőegylet leli 
tagjainál.

— öngyilkos lett. m?rt állás nélkül ni 
radt. Temesvárról táviratozza tudósítónk' I 
katos Ágoston zene-utcai lakásán, mialatt 
lesébe a konyhán foglalatoskodott, vádi 
fegyverrel főnelőtte magát. Az öngyilkos! . 
oka az volt, hogy Lakatos nemrég állást 
kűl maradt.

— Unitárius estély. Az unitárius must I 
táncestély február hó 12-én lesz a Vigadói ; 
Ez alkalommal színre kerül: »Te csak I 
pálj, Ladányi« című kiváló színdarab, ® 
nek próbái Fcthi Károly színművész úri J 
’^zésében nagy buzgósággal folynak.

>1, rődlL korcsolya deliem
Kolostor-utca 39

— Kolozsvári háztulajdonosok a Iá 
rekvirrál is el’en. Kolozsváréi jelenti tud 
tónk: A kolozsvári Háztulajdonosok Szói 
sége országos akciót indít, hogy a kora 
véglegjesen megszüléssé a lakásrekvi I 
rendeletét. Sorozatos tiltakozó köígyfi ■ 
akarnak egész Erdélyben, hogy az elavult 
kásrekvÉálási kényszer alól megszabad,! 
nak. A kolozsvári Háztulajdonosok Szőve ; 
gének küldöttsége megjelent a prefei 
előtt, s azt a kérésüket tolmácsolták, h I 
addig is. am’g a kormány megszűnte! 
rekvirálást függessze fel ezt a rendeletet ' 
háztulajdonosok kijelentették, hogy niM 
ciig folytatják a harcot a rá’uk nézve« 
mes rendelet ellen, amíg az eredménnyel! , 
járni.

— Ví'ivrtort h Umadíáinak üg^étlw ; 
clhala ztdaik. Kolozsxúrról jelentik: W 
lovich merénylőinek tárgyalását a hadit 1 
ság elhalasztotta, mert a védők Cuza«l 
tuneanu professzorok a jasii disklúrwi 
són vannak elfoglalva. Popa Ma-in cif j 
heves vita után felmentettek. A szilves®j 
esti mulatságot megzavaró diákok ügyi , 
tárgyalását délutánra halasztották. . I
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MODERN MOZGO
Szerdán utoljára:

Az elvált asszony
Fali Leó operettje filmen 8 felvonásban 
Főszerepben MarceNa Albint Valter RMa, Mady 

Chrlsllans és Brúnó Kastncrrd.
Holnap, csütörtökön:

iilítlhrgliti IÍSIIHIÍÍI il iHinni... 
mely gyönyörű film keretében a D E R N E R 

quartett énekli az énekbetéteket

WMAAMMWMAAAA^AAAAAAMVWMAAAM

Ítélet, mely múzeumba való 
díszpéldány

TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Érne kés ügyben tárgyalt a Tábla ma 
délelőtt. .Sugár Jenő dr., aradi ügyvéd nem- 
régen az arató törvényszék e^y döntéséről a 
következőket irta:

— Múzeumba való cószpéldányL
A temesvári törvényszék perbe fogta az 

ügyvédet a bíróság tekintélyének! megsértése 
címén és 10.000 lej pénzbüntetésre Ítélte. Su
gár felebbezett a Táblához, mely visszaküld
te az iratokat Aradra, annak megállapításai 
végett, hogy az igazságügyminisztertől van-e 
felhatalmazás az eljárás megrtndi fásához. * 
1^ — 'r

Harc a demokráciáért
BUDAPEST. (A Brassói Lapofr tudósító- 

jM.) A magyar szociáldemokrata párt hi- 
3 italos lapja, a Népszava, felhívást közöl, 

amelyben felszólítja a szervezet tagjait arra. 
S hogy igyekezzenek a néhány nappal ezelőtt 
? megtartott pártgyülés határozatainak végre- 
J hajtásában teljes erővel résztvenni és hogy 
1 folytassák szüntelenül a demokrácia uralma-

ért való harcot. Felhívta a munkásokat arra, 
hogy küzdelmüket főként az általános titkos 
választójog és a közszabadságpk jegyében 
folytassak le. A felhívás szerint minden jel 

-arra vall, hogy közeledőben az a történelmi
alkalom, amikor Magyarország a Jog és 

> igazság útjára léphet

Pofiak Adolf dr. Brassóban
Csütörtök este fél kilenc órakor tart 
előadást az árvaház-utcai hitközségi 

tanácsteremben

r Csütörtökön Brassóba érkezik Pillák
, Adolf dr., áld jelenleg a Keren Kajenet meg- 
। bízásából európai turnén van. Mintegy hat 
I nőnapja Európa legtöbb országát meglátogat

ta. Érdekes tapasztalatairól a csütörtökön 
* este fél 9 órakor megtartandó nyilvános elő
li adáson számol be. Előadásának többi részé

ben Palesztina jelenlegi helyzetéről ad ki
merítő és teljesen őszinte felvilágosítást. — 

] Pollák dr. személye annál is inkább érdekes, 
1 mert hét éven keresztül volt Herzl Tivadar-
| aak, az ismert híres zsidó vezér férfiúnak 

titkára és legintimebb munkatársa.
Az előadás az árvaházutcai zsidó tem-

is 
n. 
i« 
r

plom tanácstermében lesz megtartva^ ame
lyen a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi cso
portja minden érdeklődőt szívesen lát

' A magyar mAnísztertaimc« elfogadta a 
nlorizácíós Javaslat módosítását. Budapest
től jelentik: A képviselőház közgazadisági 
és szociáli »bizottságában Vasa miniszter be 
jelentette a karitatív valorizációs javaslat 
módosításait, amelyeket a minisztertanács el
fogadott Eszerint az értékhatárt leszállították
tízezerről kétezerötszáz aranykoronára, azon 
fen megtartották az ezerpengős létminimum 
jövedelmi határt Segélyt a jegyzett kölcsö
nök kamatának egyharmuda részében állapí
tották meg. A jogi testületek hadikjölcsőn 
alán segélyre nem számíthatnak

Gyomor és hasbántalmak, izgékony- 
^ migrén, kimerültség, szédülés, szivszoru’ás, 
limes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csök- 

Jtent munkaképessé? már nagyon is kétségbe- 
«Ívesetekben megszűntek azáltal, hogy a beteg 
ét pponkint reggel éhgyomorra megivott egy 
iZ. pohár természetes »Ferenc József* keserüvizet.it

-

— Cosma dr. az aradi betegsegélyzö- 
pénztár főorvosa helyreigazítást kér. A 
Brassói Lapok január 5-iki számában „Tűrhe
tetlen állapotok az aradi betegsegélyző pénz
tárnál“ című cikkünkre levelet kaptunk Cosma 
dr.-tői, a pénztár főorvosától, amelyben a cik
künkben foglaltak helyreigazítását kéri. Bár a 
beküldött hosszú helyreigazítás közlésére a 
törvény szerint nem vagyunk kötelezve, az ob • 
jeküvitás érdekében közöljük helyreigazításá
ban kifejtett ama felfogását, hogy bár igaz az, 
hogy az elhunyt Bállá Mihály nem kapta sem 
a táppénzt, sem családja a halála után a te
metkezési segélyt, ez nem a főorvos, hanem a 
betegsegélyző adminisztrációs osztályának ha
táskörében történt. Egyben közli Cosma dr. 
azt is, hogy ö eddig is és ezután is lelkiisme
retesen teljesíti emberi és orvosi kötelességét. 
Mi nem óhajtunk mást Legfeljebb akörül le
het nézeteltérés, hogy meddig terjednek a lel
kiismeret által szabályozott kötelességteljesítői 
határai.

— Nagyváradi olvasóink szíves tudo
mására hozzuk, hogy ottani fiókkiadóhivatalunk 
Arany János-u. 4. sz. alatt van, ahol minden 
lapunkra vonatkozó ügyet közvetlenül és sze
mélyesen elintézhetnek.

— Január huszonnegyedikén fel kell 
lobogózni a házakat A brassói rendőrpre- 
fektura közlése szerint január huszonnegyedi
kén, az egyesülés ünnepén a háztulajdono
soknak fel kell lobogózni házaikat.

— A lugosi uj kamarai képviselő 
mandátuma. (Lugosi tudósítónk jelenti) Lúgos 
nemzeti parasztpárti képviselője, dr. Brediceanu 
Caius volt miniszter némi gondolkozást idő 
után — amint ez már köztudomás tárgya — 
elfogadta a kormány által neki felajánlott bra
zíliai követi állást Ennek következtében Bre
diceanu képviselői mandátuma uj kezekbe kerül 
s a választói törvény értelmében a lugosi ke
rület mandátumának uj birtokosa s Brediceanu 
Caius utódja a kamarában Popescu Gligore 
szolgálaton kívüli tüzérkapitány lesz, aki febr. 
1-én kapja képviselői mandátumát. A nemzeti 
parasztpárt tevékeny és rokonszenves kamarai 
képviselőt nyert a Popescu Gligore személyében.

— Nem szabad kinyomatni dr. Kecs
keméti Lipót főrabbi tóratemetéskor el
mondott beszédét. Nagyváradról jelentik: 
A nagyváradi izraelita hitközség meg akarta 
örökíteni és a zsidóság szélesebb köreiben akarta 
terjeszteni azt a gyönyörű gyászbeszédet, amelyet 
dr. Kecskeméti Lipót főrabbi a tőr átemelés al
kalmával elmondott. A nagyváradi cenzúra azon
ban megtiltotta a gyászbeszéd kinyomtatását, 
ugyancsak nem lehet kiadni a költői szárnyalás« 
másik beszédét dr. Kecskemétinek, amelyet akkor 
mondott el, amikor hazajött a rombolások után 
és meglátta a szivettépő látványt, a lerombolt 
szentélyt, a feltépett padokat, szétdult oltárt. 
Az események emlékezetességén nem változtat 
az sem, ha nem lesz kinyomva a papi szónoklat.

— A Brassót Magyar Dalárda ezidei 
tréfás estélyét február hó 18 án tartja a Vi
gadó összes termeiben egészen uj, élvezetes 
és változatos műsorral. A műsor keretében fog 
fellépni Josephine Backner tánemüvésznő is a 
partnerével. A tréfás estély rendezője ezúttal 
Bernhardt Dezső lesz, ami már elég garancia 
arra, hogy egy kellemes és élvezetes estélyben 
részesítse a magyar dalkultura iránt érdeklődő 
közönséget

(•) Bármely stádiumban lévő és bármi
lyen formájú szifilisz ellen nagy hatású 
gyógyszer a >Mecoll<-al (ezüst és higany co- 
íoidalok) izomközi, véredényközi injekciók
kal és szájon keresztül való kezelés. Kapha
tó gyógy szertárak és drogériákban. Ahol nem 
kapható, forduljanak Dr. Al. Stcanu gyógy
szertárához, Bukarest, Calea Victorieí 82.

(•) Astra (Apolló) Mozgó. Szerdán, csü
törtökön és pénteken fut még csak a nagy 
világattrakció: >A fekete nővér« (Szerelem 
mindhalálig). A főszerepekben Elísabeth Berg 
ner és Eszterházy Ágnes. — Szombattól ve
títik a nagy UFA világfilmet: >A megboldo
gult kegyelmes«-t Willy Fritsch, Olga Tsze- 
howa, Hans. Jünkermann.

— Értesítés. A brassói mészárosok és 
hentesek szindikátusa tudomására hozza a 
t közönségnek, hogy vasárnapi napokon ja
nuár hó elsejétől kezdve 1928. évi április 
hó 15-jg a mészárszékek és hentes üzletek 
zárat teöcaek. Jkz alőltenásM ^ ^ ' *7 -

PETROMAX
^ÄsMi^ÄMS®

az eredeti ESSO netro’eum
világító leépülök, amely nem 
ia»től és nem szago» 
90 gyertyafénye fehér fény 
3583 tpf 4 0 0 -

Sz/tiüWs az egész országba
—-—^s j ^ utánvéttel. ======

PETROMAX^ Bucuresti, Str. Smárdan 30

IBODAIOM, MŰVÉSZÉT I
♦ A Kaim Yuasa hangverseny elmarad 4 

daUue Yuasa, a japán énekesnő január 20-í H 
hangversenye elnalasztatott Minthogy az u? * 
időpont nem bíztok, a Klingsor hangverseny};/ 
iroda a megváltott jegyek árát visszafizeti. £•

* Bécsi operett 3 pap^ Paul Sanát i^as-ll 
gátló kitűnő társulata pénteki óta naponta ’’ 
telt ház mellett játszik Nagyszebenben. A íj 
brassói báromínapos vend játékot — dacár« ; í 
a megnyilvárni ló óriási érdeklődésnek — tj 
nem hosszabbítják meg. Ismételjük a műsort i

Jan. 24-én: Paganini, Lehár Ferenc j
operettje 7 n|

Jam 25-án: QrlóisZhercrígnő, Kálmán i
operettje * , ! '^

Jan. 26-án: Teresfna. O. Strauss operett, 1| 
A jegyek legnagyobb része (40—180) lejig j 

már elkelt Klingjsor hangversenyig*!. , í

A MAI PÉNZPIAC 
A lej mára emelkedett 

Száz lej Zürichben 
3-21 svájci frank.

100 fej MíVí dollár 
100 lej 4 shillng 38 p.
ICO lej 3 54 pengő 
100 lej 2 60 arany m.
KO le] 20 83 cseh kor.

1 dollár .
1
I
1
1

angol font 
pengő . 
márka . 
esek kor«

1 svájci Crank 3137V» faj

162V« lej
703V* lej
28-45 lej :
3880 lej j
4*83 lejt

A világpiacon: lényegtelen eöér^itaí 
változatlan. | ■ i i ! 1

i Orvostanárok dicsérik azon értékes szolga láto
tt, melyeket a Ferenc József víz járványok 
tjén is mint biztos és enyhe hashajtó teljesít 

topható gyógyszertárakban, drogériákban és 
tarüzletekben.

A belföldi piacon: emelkedőt tendencia, • 
élénk kereslettel és kevés áruval Délien egyj: 
olasz líra 3.63 lej, egy dinár 6.53 lej, egy ' 
francia frank 6.41 lej, egy osztrák shilling J 
22 97 és fél lej. ' íj

Zürich. Devizák Nyitási árfolyamok svá^ j 
ci frankban: száz német márka 123.65, egy; 
dollár 5.19 és egynyolcad, egy angol font1 
25.31, száz francia frank 20.39 és egynegyed, i 
száz olasz líra 27.46, száz cseh korona 15.38, ' 
száz dinár 9.1387 és fél, száz lej 3.21, száz 
pengő 90.75, száz osztrák shilling 73.12 és féL

1 «ES Z-Hk 

kölcsőnkönyvtár 
legújabb könyvei!

Anday: 
Dupuy- Mazuei 
Dekobra 
Dominik 
Dominik
Dahe Andri 
Fouchardiere 
Fodor 
Frondaie 
Galsworthy 
Galsworthy 
Galopin 
Mandclstamra 
Maziere 
Pirandello 
Schnitzler 
Szinl Gyula 
Toudouze

Álmok asszonya 
Sakkjátékos 
Leányszöktetés 
Atlantié feltámadása 
Az égÖ piramis 
M i Italai ült? öríl 
Ha nagyjaink visszatérnek 
Márciusi éjszaka 
A fejedelmi autó 
A Forsyte Saga 
A szigeti képmutatók 
A vörös szandál 
Hollyvood
Szép temetésem lesz 
Forog a film 
Hajnali mérkőzés 
Homo doktor kísérlete 
Aki ellopta a Golláramot

Havi hBIoaBadij 70*- L
A Brassói Lapok «l&f xetől 50 mAaalők 

kodvexméaybon részesülő« k.
Igazolványok a kiadóban kiválthatók.
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§ nap alatt nincsen többé ősz haj
*• Fok-^

hajvizxel ősz haját nedvesíti naponta Az 
Ősz hajak a természetes szint visszakapják 
Nem testek csak ártatlan, de nagyhatású hajviz 

Egy üveg ára Lei 250
Előzetes beküldés vagy utánvété! mellett szálúja

E. HUMXYER 
Brassó. Kut>U. ífii 10;

se

— Bűnvádi feljelentések a Pefcrmpa. 
Icai fgazigaíw; ellen. Temesváriul jelentik: 
Zsombolyán óriási az izgalom a sváb kisház 
íáK Közt a csődoekerűlt Refoi mim alom miatt 

Sok bűnügyi feljelentés készül, miért a j!'l ér 
tesült sváb kisortzeák tudják, hogy nemcsak 
a nehéz gazdaságii viszonyok, hanem a hi
bás vezetés is egyik főoka volt annak, hogy 
a Bánság egyik legrégibb mialma csődbe ke
rült. Körülbelül százötven—kétszáz kisgazda 
egzisztenciáját lette tönkre a bukás, akik 
a beszállított terményeikért semmi ellenérté
két nemi kaptak. A malom a Sváb Központi 
Bankot kérte meg, hogy legyen segítségére, 
azonban amikor dr. Andres Ferenc, a Sváb 
Központi Bank ügyésze megtudta, hogy a 
Reform malomnak huszonhétmillió passzi- 
váiával szeműén csak tizenhatmillió az ak
tívája. és hogy csak busz százalékosan elé
gítheti ki a hitelezőket, lemondott a szaná
lásról. Jellemző a malom vezetésére az az 
egy példa is, hogy «egy szállít ', aki mindössze 
tizenkét vagon terményt szállíttatott, a ti
zenkettőt kijavította száztizenkettőre és a 
malomi minőén ellenőrzés nélkül így is fizet- 
e ki. A fejlemények elé érdeklődve tekint 

egész Bánsága
— Szélhámos ál-orvostanhaltgaFinŐ, 

Nagyszebenből jelentik: Pár nanpal ezelőtt 
letartóztattak égy porumbáki illetőségű di- 
ákleányt, aki különböző csalásokat követett 
el. Maria Románt egy nagyszebeni bank je
lentei te fel, mert hamis telekkönyvi kivonat
tal tizenkétezer lejt vett fel a bank'icl A 
nyomozás tovább folyik. Mária Román a kö
zépiskola nyolcadik osztályába jár és gyak
ran adja ki magát a jasii egyetemi med Icájá
nak. Régi ismerőse a rendőrségnek külön
böző kisebb szélhámosságai miatt. Tavaly 
Fagarason elit élték, mert egy mérnöknek el
lopta ékszereit.

— Papbeiktatás Sep^szentgyörgvan. 
Sepsiszentgyörgyi tudósítónk írja: A sepsi
szentgyörgyi rém kath. egyháziközség most 
iktatta be a plébánia lemínlomban újonnan 
kinevezett plébánosát, dr. Szálai Mátyás volt 
brácrf plébánost Az ünnepi inasét dr. Péter 
Antal apátplebános, kerületi főesperes ce
lebrálta. Az egyházi beiktatási után a hatósá
gok felei, a testvéregyházak vezetői, kultu
rális és jótékony egyesületek tisztelegtek az 
uj plébános elolt, akinek lövendő működése 
elé felekezeti különbség nélkül a legnagyobb 
várakozással néz Sepsiszentgyörgy város kö
zönsége.

— Megalakult a brassói festőm nkások 
szakcsoportja- A brassói festő és mázol ó- 
nunkások szakszervezete közli, hogy min
őén vasárnap d. e. és szerdán este lehet be
iratkozni Erzsébet-utra 21 szám alatt a Mim 
kásottnoncfan. A szakcsoport vezetősége el
határozta egy ingvenes festő és mázoló tan
folyami felad’ á^at. Mindazok, akik részt 
akarnak venni, jelentkezzenek Erzsébet-utca 
21 szám alatt, á titkárságnál.

FRANCIA 3EBSZÓTÁRAK, í
a kiejtés megjelölésével.

LINGUA: Francia lilíput zseb
szótárak, 32°

— Magyar-francia rész, külön kötve L. 90 I
— Francia-magyar rész, külön kötve L. 90 | 
SCHENK: Francia kézi szótárak,

két rész egybekötve (félvászon) L. 110 |
egészvászon — — — — L. 144 H

SCHIDLOF: Francia lilíput zseb
szótár. 32°, mindkét rész egy
bekötve - — ---. L 54 1

Kapható és postán megrendelhető a
Brassói Lapok könyvosztályában. 1

— .Vin ni zlráciá a CFR-nél. Már több 
ízben kelleit szóvátennünk azt a kulturál
tamban tettesen tarthatatlan rendszert, a 
m^lv a CFR. berkeiben még ma is állandó 
panasz tárgya. Arról van szó, hogy az alkal
mazottakkal szemben egyes hivatali elljá- 
rók még mindig! a testi fenyítés eszközeit al
kalmazzák és a felettes hatóságok semmit 
sem, lesznek ennek a rabszolgatartási korból 
íttrekedt szokásnak vérte0?s kiküszöbölésére 
Újabban megint történt ilven eset és pervig! 
Brassóban. Van itt a fűtőházban egy T-egtát- 
b-T importált masiniszta, valami Fradin ne
vű egyén, aki felkapaszkodóit a mozdony- 
felvigyázói tisztségbe és most ott azt hiszi, 
hogy neki mindén szabad, főkén, ha nem 
faitestvére az a szerencsétlen, akit a végzet 
aláía rendelt. A napokban egy fűtőt későn 
értesítettek arról, hogy ki van vezényelve az 
egeik vonathoz és igy. ennek következtéiden 
tehát nem a salát hibáiéból kissé megkésve, 
de még* mindig kellő időben jelentkezett Frá- 
rila előtt, aki előbb megkérdezte, hogy mi a 
neve és azután alaposan felpofoz’a A jog
talanul bántalmazott ember illetékes felet
tes hatóságánál panaszt tett és most mi ki- 
váncssan váriak, hogy mi lesz az eset foly
tatása. Minden valamire való orsóban ala
posan rendre tanítanák a hatalmaskodó kö
zeget. Reméljük, hogy itt is elveszi megérde
melt büntetését és nem1 lesz többé alkalma 
ilyen embert a regát valamelyik félreeső he
lyére. mert emberek közé nem való az, aki 
munkatársait ütni-verní. Küldjék' vissza az 
nem tud emberekkel tisztességesen bánni.

— Huzon^ér^m munkás! bocsátottak 
el a CFR. dórt «»‘’helvéW* Az újév szomorú 
hirt hozott a CFR érési alkalmazottjainak. A 
vezértgsazglalóság elrendelte - vagon JaVi tó kis 
műhely feloszlatását, melyben huszonhárom 
munkás dolgozott. Mind á 23 munkásnak fel 
mondottak, akik kiléptek állásukból. A nagy 
műhelyben üresedés volt és érdekes, a mü- 
b/ lyfőnök ur nem akarta őket ott alkalmaz
ni. Oda fiatal munkásokat vett fel, huszon
három régi munkást pedig! családjával együtt 
a legnagyobb nyomorban hagyott.,

— Mflven emberre hízta a dé I postahi
vatal a napira lk kezelését Pár nappal ez 
előtt elterjedt Dósén a hír, hogy a írlgvtra- 
fikot, mely a postahivatal tulajdonát képezi, 
feltörték és kirabolták. A vizsgálat megálla
pította, hogy valójában a trafikot nemi töri ék 
fel, hanem a hiányt a raktárkezelő Pap Pé
ter sikkasztotta el Pap Pétert le’artóztatfák 
és miegiináitották ellene azeParást A sikkasz 
fásban azonban Pap Péter ártatlannak bizo- 
avult, mivel hibás könyvelései s téves kiosz
tásai folytán keletkezett a trafikban, 400 ezer 
lej hiánv. Pap Péter egy-két elemit véglzett 
napszámos volt azelőtt és ug* látszik afpó ta
hivá lat ép őt szemel le ki egy havi 5 millió 
lej forgalmú trafik kezelésére, mely egy gya
korlott keresked őnek is fejtörést okozna. Cső 
da-e, ha ilyen kezelők mellett hiányok ke
letkeznek?

— Elveszett Udvarhelyen egy Jakab Dé
nes névre szóló leszerelési igazolvány.

-- AJánd k^énzeket kihnyü olcsó kai 
mattal kiadni Bukarestből azt jekn’ik, hogy 
a. Credi’ul Industrial, az Ipari' Hitel le- 
szálli'olta a kamatlábakat. A kihelyezésnél a 
kamat január 16-tól kezdve folyószámlahite
leknél 10 százalék, váltóhitel ^iél 9 százalék. 
A betevőknek az intézet 5, 6 vagy 7 százalékot 
fizet aszerint, hogy a betétet három, hat. 
vagy lilénkét hő~a tették-e hé. Ez a kamatláb 
leszálli'ás azonban újra csak a kútfőid sze
mébe szánt roHnntés, az országos belső ka
matviszonyokat nem érinti A Creditül In- 
dusfrialtól kölcsönt csak olyan vállalatok 
kapnak, ame’yek ebben a formában élvezik 
a nemzeti ajándékokat. Az országra né-vc iga 
zán közö mbös, bo^y mos» ennek az ajándék
nak a hatályossága! emelik. Ebbel nem lesz 
sem olcsó pénz sem olcsó termelés azokban 
a ^várakban, amelyek ezeket a pénzeket él
vezik.

Gyökeresen áFdakPjá’k a CFR m?- 
eelretidrd. Bukarestiből azt jelenük, bo y má 
ius 15-től kezdve olyan ui menetrendet ’ön
tetnek életbe, amely töké'e'eccn cl fog tér
ni a mosk mbb. ,\z r-rc vonatkozó tanácsko- 
zísok már meg is ín hif ik. A tehervonatok 
menelrennjcurk- módosítsa még gyökere 
sebbneK iecrke'dk. Anf iíny minit ugyanis 
vár eddig is főbb tehervonatv'ratot kel- 
Mt hészüntetni s ha. ez ígv halad további, 
akkor az cr^zá^nak egyáltalában nem lesz 
szüksége tehervonntokra.

— Fún^elkőizi mWFhirdasá'Pi kon’ 
^r^sms le / Fr ka rés 'bén. Bnkar s'^en 1929 
máiucában i mzrtkőz’ mezőgazdasági kon
gresszus xsz, amelynek előkészítésére már 
megalakult a megfelelő szakbizottsátí. I ! j

| Tfcá fecskendő, 1 
? a vagyon őre.
$ Kedvező fizetési feltételekkel szállítja

M, CARNIOL FIÜL (Technikai osztály)
BUCURS?!!, STR. CAROL t , 24-30 .SZÁM.

TELEFON! 7O|71 84|1.
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A brassói siversenyeL
Az idei brassói siszezon rendkívül moz- 

galmasnak ígérkezik. Országos verseny, egye
sületi verseny, külön ugróverseny és lesik!á 
verseny zajlik le a pojánai fensikon, ezen
kívül minden vasárnap nagyobb túrák lesz
nek a közeli havasokra.

A sí versenyek részletes programmja a 
következő:

A brassói szász Sí Egyesület (K. S. V.) 
egyesületi versenyt rendez a Pojánában. - 
Január 28-án. szombaton távfutás és akadály 
verseny, 29-én, vasárnap ugróverseny szá
mokkal. Ugróverseny után ródliverseny a 
nagy vendéglőtől a Salam on-király vendég
lőig !

Az országos bajnoki siversenyek színhe
lye szintéin a Pojána. Február 2-án, csütör- 
törtökön kitartó futás, 4-én, szombaton táv
fűtő és akadályverseny, 5-én, vasárnap ugró
verseny.

Február 19-én ugróverseny a pojánai ug. 
rósáncnáL a Teutsch-féle aranyéremért

Március 12-én lesjklóverseny a Kérész- 
tyénhavasról.

A túrák sorrendje a következő:
Január 22-én, vasárnap: Spitzberg. Ve

zető Gólt Frigyes.
Január 24-én, kedden; Garcsínvöilgy - 

Csuklón. Vezető Zeidner Viktor.
Február 12-én, cvasárnap: Nagykcbávas 

—Predeál. Vezető Bömciies Emil.
Február 26-án, vasárnap: 1. Pojána- 

Rozsnyó. Vezető Kamner Alfréd. 2. Spitzberg. 
Vezető. Scheeser Brúnó.

Március 5-én, vasárnap: Találkozás a Ke
resztyéni avas csúcsán.

Március 19-én, vasárnap: Magas rétek. 
Vezető Gust Hermann.

Hús vét (április 8—9): Bucsecs. Vezető 
Breuer Rudolf.

A si-egyesület kot sí-tanfolyamot is ren
dez: egyet a Pojánában január 25-től február 
7-ig, mélyet Kamner Alfréd és Scheeser Brú
nó vezetnek; a másikat a Keresztyén havas 
fensikjain február 6 tói 16-ig s ezt Gust Her
máim vezeti.

A versenyekre, furákra és tanfolyamok
ra jelentkezni lehet Gust Hermann rózsatéri 
és Kari Kamner búzasört sportüzletében.

*”«rtta^W*^V*''*>>^<*V^^ZV**^*>^^>*W*^^<*'<a*A^*AAA

Nyílt tér* -
A Brassói Lapok 1928. évi január öé 

16-iki számában 5160 szám alatt megjelent 
hirdetményre kijelentjük, hogy SzvAboda 
Miklósnak a gőzfürész és malomból való ré
szesedése nem egyharmad, hanem csak egy
negyed

Tisztelettel:
Gál Ferencz és Trsa.

gőz
malom és fűrész 

Mercurea Ciuc—-Csíkszereda

•Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelői' 
c£get a ezgri&iztőcég.



1928. január 20. BRASSÓ LAPOK •« oldal, 10. szám.

KÖZGAZDASÁG
£ ováU nő a Közgazdasági Bank 

botránya
I beievő Siagyia ott a Fogát, a bankod hozzanak áldozatokat a Bonca 
laüonala nyújtson olcsó hiteit, s mindezt azért, hogy a biinös bankigazgaitóság 

ép körrel szabadulhasson
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudó- 

dlójától.) Tegnap röviden jeleztük, hogy az 
Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank ügyé 
ben a legújabb tárgyalások nem vezettek 
eredményre, mert a megbukott bank ígaz- 
catósága, amelyen kívül pedig senki más az 
összeomlásért nem felelős, a maga áldozatai
nak mértékét limitálni akarja s kijelentette, 
ho?y az összeadandó tiz millióból legfeljebb 
keltőt szabad veszteségre szánni, a többiért 
az az igazgatóság', amely a mások vagyonát 
Ilyen szépen elkezdte, az uj bank részvényei
ből akar magának tisztességes jövedelmet 
biztosítani.

Amikor az ország, legalább is Erdély 
bankjai valóban becsületes módon kezelik 
areábizott pénzeket és súlyos feladatuk tuda
tában vállaljak a reájuk háruló felelősséget, 
nem szabad egy, esetből mindjárt általános 
következtetéseket vonni le, — azonban

az összeomlott Közgazdasági Bank 
igazgatóságának ez az eljárása, mint 
izolált jelenség is méltán kelt tel
jes felháborodást nemcsak azok
ban, akik közvetlenül érdekelve 
vannak, hanem mindenkiben, aki 

az esetnek szemlélője.
f Megírtuk, hogy, az igazgatóság hogy sie
tett mindenekelőtt a betevőkkel végezni, 
mintha ők volnának az okai annak, hogy a 
bank összeomlott Megírtuk, hogy az erőszak - 
Bak a megfélemlítés minden eszközét fel- 
basználfiák a betevők természetes ellenfállá- 
íának leszerelésére; a legrohamosabb módon 
fogadtatták el velük az előterjesztett feltéte
leket, gondolkozásra, mérlegelésre időt sem 
engedve nekik, egyszerűen azzal a zsarolás- 
Bzámba menő érveléssel, hogy vagy elfo
gadnak ennyit, vagy nem kannak! semmit, 
mert hiszen a csőd következik. A betevőkkel 
ízemben, akik tökéletesen ki vannak szolgál
tatva az igazgatóságnak, ime a bukás után 
Is, — sikerült ez a rosszhiszemű manőver, az 
Igazgatóság azonban most ugyanígy akar el
járni a többi érdekeltekkel szemben is. Meg 
Irtuk, hogy alig van olyan bank, amelynek ér 
öekeltsége vo’na a megbukott intézetnél, te
hát a bankoknak csak erkölcsi szempontok 
diktálhatják a szanálás munkájában való rész 
tételt és a bukott igazgatóság mégis a bankó 
tat és a Banca Nationalát akárjá terrorizálni, 
6agy azok nyújtsanak segítő kezet nekik, ál- 
tsák őket.talpra és juttassák őket újabb jö 

védelmekhez, sőt feltételeket szabnak és ki
jelentik, hogy ezt a segítséget is csak a ma
guk érdekeinek a megóvásával fogadják1 el.

A Közgazdasági Bank szanálási 
műveleteinek ez a fordulata egye
nest megdöbbentő és a betevőket 
felles foggal bírhatja arra az állás
foglalásra, hogy eddigi ajánlatu

kat ők is revideálják.

' Tartsanak a betétesek uj gyűlést, alakít 
Iák meg végre saját szervezetüket, gondos
kodjanak olyan képviseletükről, amely szak 
irtó módon és erélyesen tudja álláspontjukat 
képviselni, lássák be, hogy a Fekete Manó 
léié Javaslat az ő érdekeiket nem fedi és nem 
i képviseli, hogy nem a bukott bank igaz- 
íróságának, hanem I

nekik kell megszabni ok a további 
tárgyalások feltételeit és menetét.
A bukott igazgatóságnak semmiféle jo- 

B sincs arra, hogy feltételeket szabjon és a 
Kibontakozás munkáját megnehezítse. A bu
kóit banknak voltaképen csak az igazgatósága 
bukott meg és nagyon súlyos erkölcsi elbírá
lás alá esik, ha ők most tovább akarják ját- 
ízaní a bankigazgatói szerepeket. Nekik a sza 
Hálás munkálataiban csak egy szerepük le
het: rendelkezésre kell állaniuk s várniuk 
kell, hogy mi történik velük. A betevőknek 
tadniok kell azt, hogy az igazgatóság egye 
lemlegcsen felelős mindenért, ami a bank 
bán történt és nem tőlük, hanem a betevők
től függ annak a megállapítása, vájjon fenn- 
hopiak e olyan momentumok, .ajmlelyek-

nél fogva a büntető jogi felelősséget velük 
szemben érvényesíteni lehet és érvényesíteni 
kell. És a betevőknek tudniok keli 'azt is, 
hogy az igazgatósággal szemben a bűnügyi el 

। járás esetleges megindítása még nem jelenti a 
i »bank csődjét; — az igazgatóság minden; 
| egyes tagját, az elnököket, a felügyelőb:zott- 

ságot és a tényleges ügyvezetőket mind bűn 
ügyi felelősségre von ás elé lehet állítani és 
a bank azért maradhat bank, a betétek ma
radhatnak betétek s a betevők majd csak ek
kor kötelesek a károkat viselni, ha az igaz
gatóság egyetemleges felelőssége alapján nem 
lehetne előteremteni a fedezetet.

Az igazgatók már megnyitották a felelős
ség vállalásának sorát. Mert például az a 
Blatt Ignác, akit még tolvajnak is kikiáltottak 
— bizonyára, hocy bűnbakként szerepeljen, 
— teljes vagyonát odaadta és bekebelezést en
gedett házára még olyan követelés fejében is, 
amelyet pedig bíróság elé visz, mert nem is
mer dl. — Ha majd a bank elnökei, a fel- 
ügyelőhízpttság elnöke, s a bank igazgató 
sálnak minden egyes tagia épenugy oda
dobja mindenét, hogy azt Blatt tette, akkor 
majd sor kerülhet arra is, hogy a betevők 
áldozzm^k: a betevők leg°lsőrendü köteles
sége teliát az, hogy az igazgatóság tagjaival 
szemben érvényesítsék a maguk fogait s hogy 
megakadályozzák, az igazgatóság tagjai va
gyonának esetleges elvonását.

A történtek után ugyanis egyenest erre 
kell következtetni és erre kell készülni is.

A ba^kfgazöafóí morálnak igen 
különös megnyilvánulása az a 

harc, amely itt most folyik.
Az igazgatók abban a szerepben, hogy 

feltételeket szabnak és diktálni akarnak azok
nak, akiktől a segítés még függhet, nagyon 
is sajátságos látványt nyújtanak. De a hete 
vők is abban az önként vállalt szerepűikben, 
hogy, mindenki meneküljön, s ők majd ma
gúkra vállalnak minden áldozatot. Nem így 
kell képviselni a betevők érdekeit. Nem így 
kell bánni a bűnös igazgatósággal: véget 
kell vetni annak az állapotnak, hogy a be
tevők károsodjanak, mert nem tudnak szer
vezkedni és nem tudnak érdekeik védelmé
ről gondoskodni.

A banktörvényt egyenest a betevők vé- 
edlmének szellemében akarták megreformál
ni: de nem a törvények, hanem csak maguk 
a betevők tudják a maguk érdekeit megvé
deni.

Ha azonban nem' tudják, akkor aztán ne 
tegyenek szemrehányást, ha egyszer o’y^n vé
delmet kapnak, amiről aztán örökké ko1 dúl
ni fognak. A Közgazdasági Bank ügyét kezd
jek a betevők újra tárgyalni, most már hig
gadtabban, alaposabban, a miaguk érdekeire 
jobban vigyázva és

vegyék hí a bukott igazgatóság 
kezéből a vezetés szerepét,

amely azt egyáltalában nem illeti meg. Eb
ben a percben csak egyetlenegy komoly ér
dekeltség van. a betevőké, — nekik kell te
hát a bank egész további sorsa felől dönte
niük. 1

f—) Nemcsak a kenyér drámai, hanem az 
acél Is. A kenyér drágulása a bél földön fo
lyik. az acélé a külföldön indul meg, de két
ségtelen. hogy hamarosan itt lesz nálunk 
is ez a drágulási hulláma Berlinből Jelen
tik, hogy az acélkartell az acél árát ton
nánként 3 márkával felemelte és az emelést 
életbe is léptette. 1

(—) Folynak a gabona s^andardlzílfciról 
szóló térién*javaslat munkálatai. Bukaresti 
jelentés szerint a földmívelési mínsizteHum 
szakbizottsága tegnap a földmívelési minisz
ter elnöklésc alatt tovább dolgozott a gabo- 
naneműek skiidardizáJásának törvénytárve- 
Keféig, ■ v -v . -

A SZAMARA HA
Afrikai regény

Ma : COU1SE GE%L%%£D 
EorMKMa: MÉCSED CEO 
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Drága Raoul-om,

most már így nevezhetem miagát, mert drá
gább nekem mindenkinél ezen a világon, 
drágább mindennél, — kivéve, a szabadsáv 
gomat" Kérem ne Ítéljen el, amikor értéké
re adom, hogy még sem lehetek a felesébe, da 
cára. tegnap tett ígéretemnek. Legalább . is 
még tíz "évig: És arra az időre sem . köthetem 
le magámat biztosan, mert talán még akkor 
is vágyódni fogok a szabadság után. Igazán 
és szívből szeretem magát, jobban, mint bár
kit ezen a főidőn, kivéve a függetlenségemet.

Nem szabad ezért megharagudnia rám, 
Raoul. Én nem vagyok olyan, mint a többi 
nő. Nem minden húszéves Icáiny a maga 
ura, évi öOooo font jövedelemmel, amit ar
ra költhet el, amire kedve tartja. Az élet 
olyan vidám játék szememben, a házasság 
pedig valami rettenetesen hétköznapi ügy. 
Én semmfesetre sem tudom’ lekötni maga
mat.

Érzem, hogy, ez a levél olyan hatást tesz, 
mintha rettenetesen önző teremtés lennek'. 
Holott én a valóságban nem vagyok önző! 
Csak szeretem a függetlenséget. Ez az egyet 
len dolog, ami drágább előttem’, mint mhg'a.

örökké szerető bánatos 
Pansyja.

Már megírta a levelet Pansy, amikor ar
ra eszmélt, hogy tulajdonképpen nem is tud 
ja Le Breton címét. Amikor me^izonyoso 
nőtt afelől, hogy a férfi barátsága érdeknél- 
kűlí, semmi más iránt némi érdeklődött töb
be. De tudja, hogy ha húsz pezetát ad a ho 
telportásnak, az "fokosán el tudná a levelet 
ju’tatni rendeltetési helyére. A hotelben biz
tosan tudják az ismert milliomos címét.

Mivel a levél Le Bretonnak volt címezve, 
Pansy maga vitte le azt és személye
sen adta át a hotelportásnak. Azután elsétált 
arra a helyre, ahol tegnapi fogadalmát tette 
a férfinak, hogy napvilágnál szembenézzen 
emlékeivel... Néhány percig sétált ott, az
után visszatért a szobájába.

Közben üzenet érkezett Le Bretontól.
Nappali szobájának egyik kis asztalán 

állott — egy nagy aranyozott kosár, tele féli® 
kinyílt, vérvörös rózsákkal. A virágok köze 
kis csomag volt rejtve, vörös szalaggal át
kötve.

Pansy felnyitotta a csomagot Az a kis 
aranyszclen.ee volt benne, amelyet egyszer 
már visszautasított. Tele volt harmattól még 
nedves, ibo’yalila árvácskákkal. A szárukra 
egy gyűrű volt huzva, egyetlen nagy hatalmas 
zafirkővel, amely sötétkék volt, mint Pansy 
szemei.

Levél is volt a virágok között, határo
zott férfias vonásokkal írva. Pansy dobogó 
szívvel kezdte olvasni:

Drága Árvácskám, egyetlen kicsi 
Leánykám 1

Ezt a kis ajándékot küldőm magának, 
egész szerelmemmel, lelke'mlmel és az éle
temmel együtt, amit mfnd örökre magának 
adtam.

Ha egy héttel ezelőtt valaki azt mondja 
nekem, hogy valaha ilyen levelet fogok írni 
egy nőnek, szemébe nevettem1 volna. Am\g 
nem találkoztam magával, neimi tudtam, ráj 
az a szerelem- Nem is hittem volna, hogy egy 
nővel is megelégedhet az ember. Magában 
megtartani azt a mennyországot, rftnldy u án 
egész élelemben vágyakoztam1. Az én egresen 
burim, aki tehe^en kiélést engem, — kics^v 
kis angol virágs’á’om, o-yan édes, álmodozó, 
olyan kedves és okos, olyan pajkos és mégfS 
olyan gyöngéd, aki uj illatot hozott az éle* 
tervbe és o^ypn békességet a telkembe, ami- 
nőt mé* á’omWan sem ismiertem, vételen sze 
relmet és hálát a szivembe, ami örökké hoz
zám láncosa az Árvácskámat

Meebüvölt szerelmese, aki örökké sze
reti magát Raoul Le Breton.

Mialatt Pansy olvasta a levelet, az éji 
kai reszkettek

(Folytatjuk.)
. Kiadó; »Brassói Lapok« nyomdája. ,;

aranyszclen.ee
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 Botorban Fischer neve márka

nnhar Albert
r*né ekvstlcn tekintse meg- bátor Árubúzát
Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 61

Nr. 405/1928

Hirdetmény
Tudomásvétel végett közönök, hogy 1938 évi 

február hó 22 én délelőtt 10 órakor Brassóban a vá
ros tömösi erdőgondnokság irodáidban (Otvős-u. 5) 
nyilvános árverésen, zárt és lepecsételt ajánlatokkal, 
körülbelül 800 örméter bükktüzifa a Chel$oara erdő- 
reszbői tövön el fog adatni.

Kikiáltási ár egy ürméter bükkfa után tővön 
100 Lei, mint biztosíték 8000 Lei teendő le.

Az e’adás a nyilvános számvitelre vonatkozó 
törvény (Art. 72-83) rendelkezései betartása mellett 
válam’nt részletes feltételek alapján fog történni, me
lyek iránt vevők a város-tömösi erdőgondnokságnál 
minden nap 8—13 óráig érdeklődhetnek.

Brassó, 1928 évi január hó 13-án-
Polgármester Főtitkár

Dr. C Moga m. p Socacin m p

APRÓ HIRDETÉSEK
égy szó ára 6 in. - Vastagabb tahival 12 iái. - Állást »aratók 

aeir 25% aagadmány. - Legkisebb apróhirdetés ára 69 lai
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 
insven-mepjelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezöskődésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon* 
ként egy tiz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló Jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló Jogát 
előre igenvbevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizete 
■UMHEMMBBramBamBBBaGEaEEaMBanRBHMaWBISUBSKmaa

Hétéi — eladás

OlOt™^ 
fa mindenfiit mérőműszereket 

készít, javításokat vállal

GÁSPÁR ti Iliin Ilit.
Str Kosia 1 iV. Szechenyi-a. 1)M

Javítás végett beküldött 3 
műszereket állami ht- 

teUsitéssel ellátva j
rövid idő alatt j
visszaküldöm

Telefon : 315 ®®. I

Női angol munkában 
periekt szabó állast ke 
rés. Cím 5197 szám alatt 
a kiadóban.

Adm. Fisán c*a?& Bra$ov

Hirdetmény
A pénzügyminisztérium 101189/9’8 sz. rendelet 

alapién közöljük hogy a likörgyárosok, nagyban és 
klcrioybeni lerakatok kötelesek 3 nanon be ül beje
lenteni az Administratia Financiari-iái a január 15 én 
este birtokukban volt szesz-állományt, ame y meny- 
nyiség letQkoltatik és felh’giftatik 30 fokra a hiva
talos személyek által s csak így adható el Italként.

A gabonaszesz árusítása január 13 tói kezdő 
dőleg tiltva van és ezen Intézkedés ellen’ kihágások 
a borgazdaság csalásainak megtorlására alkotott tör
vényben e öirtaknak megfelelően bűntetteinek.

Italok, likőrök, rum és cognac, amelyek. 1928 
január 16 lg, gabonaszeszből készültek, 1928. április 
1-ig el kell adassanak.

Adminlstrator fin. Séfül serviciu’ui
Popa m. o. Rodsriunvic*

Megvételre kerestetne

Lakatos műhely-berendezés 
esetleg gépberendezés 
(esztergapad, fúrógép, gyalugép) 
Egyes gépek is megvételnek. 
Azonkívül körülbelül 3000 kg.

hídmérleg
Aíán*a!ok „Lakatos műhelybe« 
rendezés“ leiige alatt a Saxoola 
hirdetőbe Kolostor n 14 kéretnek

Elutazás végett sürgősen 
eladó lakatos szerszámok, 
esztergapad, fúrógép,

Scheping és két Exenter 
prés, egy 6 lóerős gáz
motor. Media? Str. Sub 
cefafp 9. E 102

Egy nagyon szép 3 éves 
170 cm. magas piros csö- 
dör Non us Llpican eladó 
K cin Martin Szászma
gyaros 175 szám Brassó 
nieHett,____________ 5<3s

Használt gép tálját 
nagyobb teteiben veszett 
Bandur Bertalan Careii 
__________________ 6153

Kombinált hengerruvat- 
ko ó és csiszológép sür
gősen eladó Bandur Test- 
vtreknei Careiihan. M89

Jaffai narancs nagyobb 
mennyiség érkezeit, mely 
legoicsóbbaan kapható. 
Gál Bélánál, Kapu u. 61.

6190
Használt Chevrolet Hup 
mobil vagy OldsmoJI 
személyautót megveteire 
kerekek, Niedermayer Ge 
za. Bucur ?ti, Str Labo 
rátör 174. E 27

E adó favágó benzin 
motor 4 HP egy ölfát 
25 perc a t vág. Naná^ 
Imre vendéglős Baraolt 
jut Treisc -une E 38

Eladó uj Máv. 1C70 mm 
csep őgarnitura Astra mo
torral. Cim E49 sz alatt 
a kiadóban.El>

Eladó szép szán meg
tekinthető Fehér ó szál
loda Brassó, tulajdonos 
Demény Gábor Stt Ghe 
orghe hol egy modern 
hajtó kocsi es hámok ela
dók.E 55
Csemege vajat nagyban 

bárhová áuaodóan szállít 
„Untus“ Bra?ov, Strada 
spita u ul b7 E 32

E adó egy 6 os feles 
villanymotor és egy alig 
hasznait 6 méteres uj Cilin 
dér Hosszuf.iiu 7i Q E63

Eladó egy garnitúra 
1200 as gőzcséplőgép Első 
Magyar gazdasági gép 
gyár, herete tővel, vagy 
anélkül ésegydrb, Clayton 
és Schutleworth 1100-as 

csép löszekrény Király
Máté Blrchis. E 73

Vizi malom hajtásra fel
szerelhető vas fogas átté
teli kerekek olcsón eladók. 
Cim E 105 szám alatt a 
kiadóban.

«főforgalmú vegyes- 
kereskedes italméréssel 
Dálnok község központ
jában melléképületekkel 
együtt örökáron eladó. 
Hitelképes vevőnek na
gyobb hitelt engedek. 
Dénes Jenő E 107

1. a bükk tűzifa (A.
Tontsch tói) 1000 kg. 930 
kicsinyben és nagyban 
megrendelhető, Gyár ut 
10Ő. Marosi. E 111

Győződén meg, fele 
árért vehet bútort. Hhth 
asztalos, Derestei-ut.

E 113

Hegesztő aparat. fúrógép 
eladó. Ér lekiődat lehet, 
Vár utca iO sz. 11. em.

Kovásznán 3 lakóház 
és egy kurcsmahelviseg 
ö ökáron o csőn eladó 
Érdeklődni lehet Covasna 
V. Mihály u'C< 3. E 21

Eladó 1926 beli ui cséplő- 
szekrény LiüO mm Hofher 
féle, golyós csapággyá, 
4.es gőzgarmtura 1000 mm 
Hofher cs p ővel egy ang 
haszná’t Ford teherautó 
uj gumikai és Máv motor 
csep «garnitúrák, hitel 

képes vevőknek több 
részletre is. N’ka Mihály 
Nagy borosny » E ’20

Állást nyerhet
Utazót keres % ra iá 

tékaru műhely. Bikszád 
(Jud. Treiscaune.) E 104

imecstaívj Fejer ie»e 
üzlethez üzletvezetőt ke
resek. Vapna Gábor Sita 
Buzáu ui. E < 0

Nulru.ia sa onna fel 
veszek jobb családból 

tanuióiányt Str. Lungá65.
E 118

0 má óan dolgozó kap 
tara készítő »egedet fői 
vesz. Nagy József Poroud- 
utca 45. E 119

Állást keres

Állandóan kiváló mi
nőségű borok kaphatók 
leszá itott árban Sípos 
Andrásnál Türkös. E 85

Több évi gyakorlattal 
rendelkező vasúti üzem 
vezetői, vagy mozdony 
felvigyázói állást keres, 
józan és jó munka erő. 
Szives megkereséseket 
Bozsejovszky József. Ra- 
tosnya címre kérek E 110

Könyvelést, levelezést 
vállal mérlegképes köny
velő. Meghívásokat „Ex- 
pert-contabir jeligére 

kiadóba kér. E 114

Lakás
Bútorozott szoba kiadó 

kóser házikoszt kapható. 
Cim 5194 szám alatt a 
kiadóban

Egy jó forgalmú kovács 
műnely azonnal bérbeadó 
iutanyos áron. Bácsfalu 
20. 5196

Kiadó esetleg eladó egy 
modern pékség Gyergyó- 
sze-itmi dóson (Cs’k m ) 
a főtértől a negyedik ház 
Kaiy Albertnál, Fű dó 
utca 7. 51 9

Szoba bútorozva, vagy 
anélkül kiadó, kvártéiyos 
felvétetik Kereke?, Szent- 
péteri-ut. Uj-teiep. E 112

Kü Önbejaratu szép bu 
torozott szoba azonnal 
k’adó, Hircher-utca 2», 
földszint, E 115

, Házasság
Házasságokat 

elölte 6 körökben 
diszkrétau közvetíti 

Bizony Ferenc 
házas* igkö a ve ti 18 
irodája. flMi$0ARA 
«V tüul. Berthelot 21

Házasság céliából W 
zépkoru, nagy jövedelmi 
keresztyén, állami tini 
viselő 30—35 éves tan 
tónő hajadon fényképei 
levelét Post. rest Jupi
ter- Tg.-Murt$ kérem.

Elí

Erdélyi földbirtokot to 
vegye vagyok,

nagy vagyon 
korlátlan ura.

Vagyonon! nem csak ftlé 
birtokban, hanem annál 
értékesebb Ingatlanba 
fekszik. 40 éves nő vauról 
és így tetterőm már lankai 
Egy le kiismerttcs se-itó- 
társra és szerető niWÍ 
van szükségem Kizárj 
komoly és a ilis urak tel
les elmü levelét kére» 
kiknek nem csak varrót 
de ló releség keli Jién 
százmillió* Jeligére a ri

adóban. 275

Vegyes
Kedvező dollártól« 

□őket szerzek, földbli 
kokra város! bérhásri 
évre. Kelemen Pál, Seb 
Álba. E

Uradalmakban vállalt 
dongák és bordók kés 
teset és javítását vidd 
is jutányos árak mell 
Magvari István Jidv 
(Zsidve.) El

Bei beadó egy Stliii 
zongora kiadó bútoron 
szoba. Kert utca h Cl

To dl szövetség#« 
To’duSza’m. Herm. ie l 
alatt kerestem a kö vári 
bán, hogy a békéssel 
gett a kert összeget au 
jam. de m után némád 
pontos címet nem ti 
kozhattunk. írjon, vágj 
Brassói Lapok utján í 
zöljön pontosabb talr 
helyet esetleg egy w 
dégióbeq bizalmasad i 
adhatnám T. I. Sí

Oyilmölcsfálcát 
ősszel tiltessilnlcl TIT
Éghajlatunk alatt teljesen bevált betegségmentes 
gyümölcs- és szőlőoltványokst, rózsákat stb jutá
nyosán Tőthf alttal és Tsal oltványtelepéről Trg 
g® Mures—Marosvásárhely, vásárolhatunk ga

Szállítás kezdete november 1. ^a

Olcsón eladók télikabá
tok, es bundák : 45—52 
mellbőségre Kósa szabó 
«ágánál Kapu-utca 49

Szakképzett főgépész az 
összes gőzgépektől, mo
torok, valamint egyen
áramú villanymotorok 

szakszerű kezelésében 
több évi külföldi, mint 
bel földi gyakorlattal ren
delkezik megfelelő állast 
keres Ajánlatok ,Szak 
ember“ jel gére a kiadóba 
kérek, E 106

Kértünk Arleayzókeke11

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomda vállalatának körforgógépén. — Bra^ov—Brassó.

Kitűnő otthoni, turisztikai és sport 

fényképezőgépek 
nagy választékban.

JUU E. TEUTSCH drogua-kereskedés. Alapítva 1890-ben.

Szőlőtermelők I
f>^*<Y Felhívom az összes 

szőlőbirtokosok és 
az összes s?ő Öter- 
melók nagybetű fi- 
gyeimét, hogy akik 
a legjobb „Érmei’ 

léki* nemesített bor és csemege gyö
keres szölöoltványokat akarnak ül
tetni. azoknak ingyen és bérmentve 
küldöm meg nagyterjedelmü képes 
árjegyzékemet mert telepemen csak
is a legjobb, legkiválóbb és legtöb
be* termő világhírű „Érmelléki* 
nemesített bor és csemegefajokat a 
legiutányosabb árban bocsájtom ve
vő-feleim rendelkezésére. — Egyben 
viszonteladókat keresek magas 
jutalék mellett. — Cim: 
Kágyi Szabó István 
Az első nagyváradi szótöoltványteiep tulajdonos 
Oradea, faréul Carmen Sylva No. 12.

’42i______________________________


